

EXTRACTO DE CARNE DOCTOR GREUS Alimento reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

AFRODINA.—Da vigor rápido y constante al decaído.

soy hijo de mi madre, ni de mi padre, ni de la comadrona. ¡Soy hijo de la diosa Fortuna!

Juan RUVIRA JIMENEZ

DE NUESTROS REDACTORES

Cuentos y chismes

Musicales

MUSICA DE CAMARA

Los días 18 y 20 de los corrientes se celebrarán en el salón de actos del Conservatorio de Música los conciertos tercero y cuarto organizados por esta nueva Sociedad musical.

He aquí los programas: Día 18, a las diez noche.—Concierto por la Orquesta Valenciana de Cámara, con la cooperación del violín solista don José Barreira. Dirección, F. Gil.

Primera parte: Sonata VIII: a) Preludio, b) Allemanda, c) Sarabanda, d) Giga, Corelli. Segunda parte: Rigodón, Rameau; Concierto en la menor para violín solista y acompañamiento de orquesta de cuerda y armonium: a) Allegro, b) Largo, c) Presto, d) Violín solista, don José Barreira, y al armonium don Angel Ripoll.

Tercera parte: Des pas sur la neige, Debussy; La fille aux cheveux de lin, Debussy; Larghetto del Quinteto en la menor, para clarinete y cuarteto de cuerda (clarinete solista, señor Redondo), Mozart; Adagietto, Palau. Para orquesta de cuerda, clarinete y piano. Impresiones de la huerta valenciana, F. Cuesta.

Día 20, a las seis de la tarde.—Concierto por el pianista Agustín Alamán, con unas palabras de presentación literaria del poeta Angelino Castañer.

Primera parte: Fantasia cromática y Fuga, J. S. Bach; Variaciones brillantes sobre el Rondó favorito de Ludovic «Je vends de Scapulaires», F. Chopin; I) Introducción, II) Tema, Allegro moderato; III) Lento, IV) Scherzo vivace (estos dos tiempos serán ejecutados sin interrupción).

Segunda parte: Carnaval de Viena, op. 26; I) Allegro molto, II) Romanza Lenso assai, III) Scherzino. Con molto energia, IV) Finale. Vivacissimo, R. Schumann. Tercera parte: Fileuse, op. 157, número 2, J. Raff; ...I els xiquets pamer, Palau; La viudita del conde Laurel (de la colección de tres piezas de la suite «La Pájara Pintada»), Oscar Esplá; Rapsodia húngara número 12, Franz Liszt.

LOS PREMIOS MUSICALES EUSEBIO PATXOT

Se ha publicado la convocatoria del VII concurso de esta fundación.

Se otorga un premio de 20.000 pesetas a una obra lírica para la escena, en tres o más actos, sobre texto catalán, todo el musicado, o sea con exclusión de hablado. Pueden concurrir a este concurso los compositores de Cataluña, Baleares, Valencia y Rosellón, o que residan por lo menos diez años en alguna de las regiones donde se habla la lengua catalano-valenciano-baleare.

Se señala como día terminal para la admisión de obras el 30 de junio de 1935, y el 1 de diciembre del mismo año se hará público el veredicto del Jurado.

La Secretaría del Orfeo Catalán, enviará a quien lo solicite el cartel del concurso.

EL CINE

«TRADER HORN»

Si alguna vez ha existido una justificada ansiedad por conocer una producción, puede decirse que en ningún caso ha sido ésta mayor que la que hoy existe en torno a la película «Trader Horn», reconocida por propios y extraños como la película milagro.

Acontece con estas producciones tan esperadas que muchas veces el valor de las mismas no justifica la expectación que en torno de ellas se ha creado. Pero cuando una película sobrepasa en emoción y en interés a cuanto sobre la misma haya podido imaginarse, puede garantizarse uno de esos éxitos inauditos y rotundos que son una verdadera excepción en la historia de la cinematografía. Esto es lo que sucede en la película «Trader Horn» que presentará en breve Metro Goldwyn Mayer en Valencia y a la cual le está reservado un éxito que sorprenderá sin duda a todo el mundo y excederá a cuanto hasta ahora se ha presentado.

«Trader Horn» ha sido realizada en el corazón de África inexplorada por el mago de la lente W. S. Van Dyke, creador de «Sombras Blancas», y sobrepasa en belleza, emoción y en interés a cuanto hasta hoy se ha producido. Otra de las notas de máximo interés consiste en que esta película es enteramente hablada en español, lo que presta un imponderable atractivo para las multitudes de nuestro país que pueden familiarizarse con los peligros reales que han corrido los protagonistas Harry Carey (Cayena), Edwina Booth y Duncan Renaldo.

Cogió la pistola, nutriéndola con sus correspondientes balas, y se dirigió a una de las callejuelas solitarias.

Amartilló la pistola para darse cuenta de su funcionamiento, y antes de apuntarla sobre una de sus sienes practicó la ceremonia acostumbrada en duelos, consistente en alargar el brazo con el arma, flexionarla hasta el codo y disparar.

Cuando alargaba el brazo pasó por aquellos lugares el vizconde de la Enjundia, y tomándole por un atracador le entregó su cartera, que contenía algunos billetes; sus sortijas, su reloj y hasta el retrato de una tía suya.

Angelito quedó estupefacto. Todo le rodaba. Ya no sabía nada de nada. Y en su paroxismo decía: —¡Ya lo comprendo todo! No

Bombones, caramelos y dulces de las mejores marcas

LA VIENESA

SAN VICENTE, 16 - Frente al Pasaje de Ripalda



Corporaciones

CASINO DE CLASES DEL EJERCITO Y ARMADA DE VALENCIA

Calle San Vicente, 87, 1.º

Se abre concurso en este Casino para proveer el servicio de ambigü.

El pliego de condiciones figura en el tablón de anuncios del mismo hasta el día 29 del actual.

Valencia 14 de diciembre de 1931.—La Directiva.

MESTALLA

Domingo 20 Madrid - Valencia

El equipo que alinea más internacionales.

Almanaques regalados

¿Dónde?... Pronto se dirá.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Témporas. Nuestra Señora de la Esperanza, Santos Rufo, Zósimo, Simplicio, Basiano, Moisés, Quinto, Simplicio, Victorino, Victorino, mártires; Gracián, Auxencio, obispos.

El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado. No pueden celebrarse misas privadas votivas y de «Requiem». Abstención sin ayuno. Indulgencia plenaria de la Bula. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Martín.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Asociación de Jóvenes Jósefines. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Martín.

Cultos para mañana: Al Sagrado Corazón de Jesús.—La Consagración de todos los Viernes del año celebrará su misa de Comunión reparadora, a las 7.30, en San Esteban. A Jesús Crucificado.—En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición. Por la tarde, a las 4.30, ejercicio con sermón por el coadjutor doctor Peiró Eserivá.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne. «Miserere» ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias. En Santo Tomás, a las seis de la tarde, ejercicio al Santísimo Cristo, con Rosario y Vía Crucis. En San Juan del Hospital, a las 7.30 de la tarde, Vía Crucis con plática.

En Santa Rosa, a las 7.45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Vía Crucis.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne. «Miserere» ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En San Juan del Hospital, a las 7.30 de la tarde, Vía Crucis con plática.

En Santa Rosa, a las 7.45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Vía Crucis.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL A las 10.15 noche: La luna en el pozo.

TEATRO APOLO A las 9.45 noche: La casita blanca, Lenti (charla cómica), Castillo (poesías), Más allá (diálogo), Concierto por la rondalla y ¡Si yo fuera rey!

TEATRO RUZAF A las 10 noche: ¡Yo quiero ser guapo! y Las pavas.

TEATRO ESLAVA A las 10 noche: ¡¡¡Riquiña!!! (estreno).

ALKAZAR A las 10 noche: La bolchevique del Carme, El malcarat y Les viudes de la plaseta.

LIRICO Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche.

COLISEUM Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche.

CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL A las 10.15 noche: El derecho de amar (estreno).

Advertisement for AFRODINA with a central graphic and text: AFRODINA... CONTRA AGOTAMIENTO FISICO E INTELLECTUAL... CURA RAPIDA IMPOTENCIA DEBILIDAD SEXUAL

Producto de los Laboratorios Batllés, de Madrid. DE VENTA EN FARMACIAS ANDRES COSTA. Concesionario exclusivo para España y extranjero. Plaza de la República, 1, Valencia

Advertisement for Estómago e Intestinos featuring a bottle of Elixir Estomacal Saiz de Carlos (Stomalix) with text: Las enfermedades del Estómago e Intestinos... dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL A las 10.15 noche: La luna en el pozo.

TEATRO APOLO A las 9.45 noche: La casita blanca, Lenti (charla cómica), Castillo (poesías), Más allá (diálogo), Concierto por la rondalla y ¡Si yo fuera rey!

TEATRO RUZAF A las 10 noche: ¡Yo quiero ser guapo! y Las pavas.

TEATRO ESLAVA A las 10 noche: ¡¡¡Riquiña!!! (estreno).

ALKAZAR A las 10 noche: La bolchevique del Carme, El malcarat y Les viudes de la plaseta.

LIRICO Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche.

COLISEUM Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche.

CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL A las 10.15 noche: El derecho de amar (estreno).

Advertisement for IDEAL CLASSIC heating system: Tiempo probable para mañana Mal tiempo y nieves... en muchos casos, Frío y humedad... pero en los hogares con calefacción IDEAL CLASSIC siempre 20º en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera.

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Gran compañía de comedia de CAMILA QUIROGA

HOY, a las 10.15 noche

LA LUNA EN EL POZO

Mañana, a las 10.15 noche, estreno de gran sensación: «EL DERECHO DE AMAR»

APOLO

HOY, a las 9.45 noche: Función organizada por el Ateneo Regional a beneficio de la rondalla de este centro.

LA CASITA BLANCA

LENTI (charla cómica) CASTILLO (poesías) «MÁS ALLÁ (diálogo) por Rafael y Vicente Bosch, del Ateneo Regional)

Concierto por la rondalla. ¡SI YO FUERA REY! por Amparo Alarcón y Vicente Sempere.

Butacas, a 4 y 3 pesetas. Mañana, debut del tenor SALVADOR CASTELLON

RUZAF

Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10 noche ¡YO QUIERO SER GUAPOL LAS PAVAS La obra éxito del año.

ESLAVA

Compañía de comedia de LUISA RODRIGO HOY, a las 10 noche, estreno: ¡¡¡RIQUIÑA!!! Tres actos - Méndez de la Torre,

LIRICO

HOY, a las 10 noche: Éxito de la hermosa película de producción nacional,

FERMIN GALAN

La película que resume la vida de este héroe de un modo tan admirable que todo el mundo puede ver porque no hiera las ideas de nadie.

Completarán el programa: CABARET EMBOTELLADO Revista sonora Paramount y una cómica.

BA-IA-CLAN

DIRECCION: JOSE LLIRI Hoy grandioso programa de variedades. 86 guapas artistas. Éxito de las atracciones Siny Dolly Oko, Hermanas Navarro, Marisa La Cubana, Marina López, Julita Oliver y CASTEX. Todas las noches gran cabaret con atracciones. Sábado debuts

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA

HOY, a las 10 noche: La bolchevique del Carme

EL MALCARAT

Les viudes de la plaseta Mañana, a las 10 noche, estreno: «La delicada de Gandia» Dos actos - Emilio Fornet.

OLYMPIA

Hoy, a las 10 noche - Programa: AGENCIA MATRIMONIAL película cómica.

Estreno: ALFOMBRA NUMERO 4 película documental.

ESTRENO La adaptación a la pantalla de la famosa obra «EAST LYNNE», famosa producción de Frank Lloyd's, hablada en español por el procedimiento de los DOBLES.

VIDAS TRUNCADAS Interpretada por ANN HARDING, CONRAD NAGEL y CLIVE BROOK

«Amor, celos, amistad, incompreensión, maternidad, todo cuanto crea los grande conflictos humanos, no ha tenido nunca una expresión tan real, tan apasionante como en esta película».

COLISEUM

HOY, a las 9.15 noche:

RANGO

colosal película documental, con un prólogo en español.

Completarán el programa: PIERNAS VENCEDORAS UN DIBUJO UNA REVISTA SONORA

CINE CAPITOL

HOY, a las 10 noche

UNA MUJER EN MANOS DE LOS HOMBRES!

LA MUJER X

El triunfo de la pantalla LA MEJOR PELICULA EN ESPAÑOL REALIZADA HASTA LA FECHA, con MARIA L. DE GUEVARA JOSE CRESPO RAFAEL RIVELLES

Producción: Metro Goldwyn Mayer.

PI y Margall, 5; Mosén Ferreres, 4 - Teléfono 14914

DIRECCION: JOSE LLIRI Hoy grandioso programa de variedades. 86 guapas artistas. Éxito de las atracciones Siny Dolly Oko, Hermanas Navarro, Marisa La Cubana, Marina López, Julita Oliver y CASTEX. Todas las noches gran cabaret con atracciones. Sábado debuts

Lea usted La Correspondencia de Valencia

TELEGRAFO Y TELEFONO

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Para la cartera de Comunicaciones fué designado el señor Carande, de la Agrupación al Servicio de la República; pero se dudaba si aceptaría el cargo

SE REUNEN LOS MINISTROS

Ayer tarde, cerca de las cinco, terminó la reunión celebrada por los ministros en la Presidencia. El señor Zulueta manifestó a los periodistas que no había pensado todavía en la provisión de altos cargos; el señor De los Ríos hizo constar que tenía sentimiento por haber abandonado la cartera de Justicia, por las muestras de consideración que había recibido del personal, el cual hallábase identificado con su proyecto de reformas. Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés. El señor Domingo, al abandonar el local; en unión de los demás ministros, manifestó que ya tenía pensado las personas que designaría para ocupar altos cargos de su departamento, pero que no podía facilitar los nombres. El presidente del Consejo dijo que una vez terminada la presentación de los ministros al presidente de la República, volverían a la Presidencia para reunirse en Consejo y que redactarían la declaración ministerial.

Consejo de ministros

LOS PRESUPUESTOS, LAS VACACIONES Y LAS LEYES QUE PIENSA APROBAR ESTE GOBIERNO

A las cinco y media, próximamente, regresaron a la Presidencia los ministros, quedando reunidos seguidamente en Consejo. Luego, el jefe del Gobierno facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: Justicia.—En uso de las prerrogativas que me confiere el artículo 75 de la Constitución, vengo en confirmar en el cargo de presidente del Consejo de ministros y en el ministerio de la Guerra, a don Manuel Azaña Díaz, diputado a Cortes. Dado en Madrid a 16 de diciembre de 1931.—Nieto Alcalá Zamora y Torres.—El ministro de Justicia, Fernando de los Ríos.

La presentación de los ministros al presidente

Como anticipé a los lectores de este periódico, se verificó a las cinco y media la presentación de los nuevos ministros al presidente de la República. Frente a Palacio había numeroso público. El primero en presentarse fué el señor Zulueta, quien al ver a los periodistas les interrogó acerca de si había llegado ya el presidente del Consejo, pues aunque habían salido todos al mismo tiempo de la Presidencia del Consejo, él había tomado distinto camino. Los restantes ministros fueron llegando por el siguiente orden: Azaña, Largo Caballero, Albornoz, Giral, Domingo, De los Ríos, Casares y en un mismo auto los señores Prieto y Carner. El señor Casares fué interrogado acerca del nombramiento de nuevo ministro de Comunicaciones, pero el ministro de la Gobernación preguntó a su vez a los periodistas si no conocían lo que había por referencias del presidente. —Pero hay nombramiento de ministro? —Yo no sé nada—respondió el señor Casares.

Sin otras manifestaciones, los ministros entraron en las habitaciones del presidente de la República. Media hora después fueron avisados los fotógrafos para que pudieran impresionar unas placas, según deseo que habían expuesto anteriormente. A las 5.15 salió el Gobierno de las habitaciones del presidente. El jefe del Gobierno fué interrogado acerca de la ceremonia que acababa de celebrarse, diciendo el señor Azaña que no había habido tal ceremonia, y sí simplemente una presentación. El ex ministro de Hacienda, un poco más explícito que sus compañeros, se detuvo un momento con los periodistas, diciéndoles que, en efecto, no había habido ceremonia alguna y todo había consistido en una presentación, y que después el presidente de la República había firmado con el presidente del Consejo de ministros los decretos correspondientes a la distribución de los nuevos servicios de los departamentos de Agricultura, Industria y Comercio y el de Obras públicas, como desde ahora se denominará el antiguo de Fomento. Añadió el señor Prieto que el señor Alcalá Zamora había tenido un breve cambio de impresiones con los ministros y había presentado a los señores Zulueta y Carner al jefe de su cuarto militar y al de la Secretaría de la Presidencia. También dijo el señor Prieto que se había convenido que el Gobierno celebrara con el presidente de la República dos Consejos mensuales, señalándose como días para ello el primero y tercer jueves de cada mes, pero como daba la coincidencia que mañana correspondía Consejo y el próximo jueves es el día de Nochebuena, habían quedado conformes en que ese Consejo se anticipase al miércoles 23. También indicó el señor Prieto que el despacho ordinario lo llevaría el jefe del Gobierno al presi-

—¿Qué tal el primer Consejo? —Muy bien, pero muy largo—contestó. Preguntados los demás ministros si el señor Carande había sido nombrado ministro de Comunicaciones, contestaron que lo ignoraban. A las nueve menos cuarto abandonó la Presidencia el señor Azaña, quien dictó verbalmente a los periodistas la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo. «Voy a nombrar ministro de Comunicaciones al señor Carande, con sueldo de Estado. El presidente ha dado cuenta de la tramitación de la crisis, haciendo una detallada exposición de lo que será la declaración ministerial que el Gobierno presentará mañana a las Cortes. Después de explicar lo sucedido en la composición del ministerio, examinó el presidente el programa parlamentario del Gobierno, que consistirá en líneas generales en hacer aprobar los presupuestos, ley agraria, Estatuto de Cataluña, ley electoral, divorcio, matrimonio civil, secularización de los cementerios, ley de orden público, ley orgánica del Tribunal de garantías constitucionales, ley electoral del presidente del Tribunal Supremo, ley complementaria del artículo 24 de la Constitución y una ley base de la Administración local, provincial y municipal. Después se examinó la situación parlamentaria, que el Gobierno estimó suficientemente fuerte para gobernar, contando como cuenta con una mayoría en el Congreso. El Gobierno se propone unidad de dirección y criterio a la labor parlamentaria, para lo cual los proyectos de ley que hayan de someterse a las Cortes, serán traídos al Consejo y discutidos en él, y los que resulten aprobados, irán a las Cortes como ponencia del ministro; asimismo el Gobierno tendrá un criterio uniforme y unitario en el modo de dirigir la política en la acción gubernamental de los ministros, inspirándose por la orientación política de los grupos parlamentarios que representan el Gobierno. También serán aprobados los proyectos de ley que están pendientes de dictamen y los ya dictaminados. El Gobierno examinó la cuestión de los presupuestos, adoptando el principio de ir a toda costa a la nivelación, no sólo en las reformas tributarias que sean precisas, sino en la reducción de los gastos y medidas necesarias para el saneamiento de la Hacienda. Se examinó la necesidad de conceder unas breves vacaciones parlamentarias, para lo cual el Gobierno se pondrá de acuerdo con la Mesa de las Cortes. Por último, dijo que se había acordado que los cargos de fiscal de la República y director general de Seguridad se provean por personas ajenas al Parlamento. Añadió el presidente que, en la exposición de su plan parlamentario y programa de Gobierno, afirmaba su propósito de gobernar de acuerdo con la mayoría y en perfecta cordialidad con los demás grupos republicanos de la Cámara. Terminó diciendo que en líneas generales, lo que hacía constar en las manifestaciones anteriores, constituirán la declaración ministerial. Lo que ha llevado más tiempo en el Consejo fueron los asuntos de Hacienda. Dijo que nada se había acordado sobre provisión de altos cargos.»

La ampliación del Consejo

Los periodistas consiguieron luego algunas otras referencias del Consejo. Desde luego se trató ampliamente en él del problema político. El señor Carner expuso después sus puntos de vista en materia financiera, insistiendo en la necesidad de la nivelación del presupuesto. Para lograrlo habló de restringir las cifras de gastos presupuestarios. Como la labor no se puede realizar tan rápidamente que permita aprobar un presupuesto antes de fin de año, se consultó el texto constitucional para fijar los términos de la prórroga que será necesario proponer a las Cortes. Según el apartado tercero del artículo 107, la prórroga habrá que hacerse por un trimestre. Esto no impide que si antes estuviesen los presupuestos aprobados puedan ponerse en vigor. El ministro de Hacienda presentará hoy a las Cortes el oportuno proyecto de ley proponiendo la prórroga semestral. También se trató de la provisión de altos cargos, y aparte del acuerdo de la Fiscalía de la República y la Dirección de Seguridad, no debe recaer en personas que tengan representación parlamentaria, se acordó que los cargos que quedan vacantes en los distintos departamentos no precisen para su provi-

sión que las personas designadas pertenezcan al partido del ministro titular. Los distintos ministros proveerán las vacantes de acuerdo con el jefe de Gobierno. Se acordó nombrar subsecretario de Gracia y Justicia a don Santiago Valiente, y director de Comercio a don Carlos Pi y Suñer. Se acordó que, dada la importancia del problema ferroviario, se convoque un Consejo de ministros en fecha inmediata y con carácter extraordinario, para tratar de este asunto. También se acordó que cuando los ministros piensen hacer declaraciones políticas, sean leídas previamente las cuartillas en Consejo de ministros.

NO ES DEFINITIVO EL NOMBRAMIENTO

El señor Azaña permaneció en la Presidencia hasta las diez y media de la noche. Al salir manifestó que no había logrado hablar por teléfono con el señor Carande, y por tanto no era aún definitivo el nombramiento de ministro de Comunicaciones. Añadió que hoy por la mañana se pondrá en relación con él. —La visita del ministro de la Gobernación tenía algún interés? —No. Casares ha venido a verme para que hablásemos de gobernadores civiles, pues habrá que hacer alguna combinación de estos cargos. Por lo demás, no ocurre novedad, y yo me voy a mi casa a descansar. Según parece, la reunión de los señores Azaña y Casares tuvo por objeto principal tratar de la provisión de la cartera de Comunicaciones y de la Dirección general de Seguridad, en vista de que Galzarza apremia para que se le nombre sustituto. Parece que la provisión de este cargo se hará inmediatamente y que la persona designada no es, como se habla dicho, don Arturo Menéndez.

UNAS MANIFESTACIONES DEL NUEVO MINISTRO DE ESTADO

A la terminación del Consejo los periodistas conversaron con el señor Zulueta sobre diversos asuntos de su departamento. El nuevo ministro de Estado dijo que él ha sido siempre un entusiasta de la Sociedad de Naciones y del ideal de paz, justicia y cooperación internacional que determinó su nacimiento. España ha de colaborar en primer término en la realización progresiva de este gran ideal. En otros tiempos, hablar de paz y colaboración entre los pueblos, podía no ser más que una vaguedad, pero en nuestra época es ésta una misión quizá la más inmediata para las relaciones entre los pueblos. Habló después del hispanoamericanismo, diciendo: —Yo he estado en América; conozco algunas de aquellas naciones y recientemente he manifestado la impresión recibida por mí en aquel continente de que el hombre de habla española puede recorrer muchas naciones independientes y soberanas y no sentirse moralmente extranjero en ninguna de ellas, ya que tan auténtica y tan estrecha es esta comunidad espiritual. Para esta orientación, un ministro de Estado de la República no tiene más que inspirarse en la Constitución que han votado las Cortes, donde queda del modo más expreso consignado este ideal de nuestro siglo, ideal admirablemente expuesto también en el discurso leído por el presidente de la República ante el cuerpo diplomático.

La opinión del señor Maura

Un periodista interrogó a don Miguel Maura: —¿Qué opinión le merece la crisis y su resolución? —Su tramitación, lamentable. Una vez más han sido los grupos parlamentarios los que han dirigido descaradamente la marcha de los sucesos, imponiendo nombres y asignando carteras, a pesar de aquello que dijo Azaña de que estaba dispuesto a formar libremente el Gobierno. En este sentido, lejos de progresar, hemos dado un paso atrás y un triste ejemplo al país. Los Gobiernos que nacen así viven forzosamente mediatizados por los grupos parlamentarios y dificultan la actuación de los Parlamentarios, pues impiden que los Gobiernos planteen cuantas veces sea menester la cuestión de confianza y desarrollen su política, ya que tienen que transigir, ceder y claudicar, con daño evidente del prestigio del Poder y de la eficacia de la labor de Gobierno. Por lo demás, hay que reconocer que el patriotismo del señor Azaña ha quedado bien patente. Convencido, sin duda, de que

era necesario formar una concentración de izquierda, ha permanecido impasible, asido a la tarea de formar un Gobierno sin reparar en obstáculos y lo esencial ha quedado a salvo. —¿Y en cuanto a los ministros? —De las personas, nada hay que decir, sino que son todas, sin excepción, immejorables. En la asignación de algunas carteras no ha presidido el acierto, y los partidos han impuesto sin duda los nombres y han exigido determinadas carteras; pero hemos de reconocer que mantener el sistema de no hacer el acoplamiento en razón a la competencia de cada cual, es un flaco servicio a la República. —¿Y políticamente? —Políticamente hay dos aspectos interesantes en la adaptación. El primero es que el señor Azaña no ha vacilado en sacrificar la Alianza Republicana, con cuanto en ella significaba de posibilidad para el futuro de la República, a una unión con socialistas y elementos de izquierda que sólo puede ser episódica y circunstancial, pues los unos no aspiran a gobernar en plazo inmediato y los otros tienen bien acreditado que les estimula el ocaparse de cuanto a Cataluña afecta. La responsabilidad de esta decisión, que puede alterar fundamentalmente la marcha de la vida política, incumbe al señor Azaña. El segundo aspecto es que la vida de las Cortes Constituyentes queda ligada a la del Gobierno que acaba de formarse. Lo que no logre o obtenga en el Parlamento, nadie podrá lograrlo. —¿Su actitud frente al Gobierno? —Esperemos la declaración ministerial para conocer el programa, y luego, con toda claridad, adoptaré la actitud que corresponde a mi significación y a mi modo de ver. Hay que ser optimista. Tiene ya el régimen en sí mismo pujanza y vitalidad bastante para contemplar serenamente el porvenir. Los campos están deslindados. Gobiernen los hombres de la máxima izquierda española. Que hagan labor útil para España, y cuando terminen su misión, no faltarán ni hombres ni fuerzas políticas capaces de empuñar las riendas del Poder.

La toma de posesión de los ministros

EL MINISTRO DE ESTADO

A las diez y media de la mañana se reunieron en el ministerio de Estado el ministro saliente don Alejandro Lerroux y el nuevo titular don Luis de Zulueta, celebrando una conferencia durante la cual el señor Lerroux informó al ministro entrante de los asuntos del ministerio, y le dio posesión de la cartera. Acto seguido, ante todo el personal del ministerio, el señor Lerroux pronunció un breve discurso, haciendo la presentación del nuevo ministro, elogiándolo con cariñosas palabras. Durante su discurso agradeció la leal colaboración que le había prestado el personal del ministerio. El señor Zulueta, también con breves frases, agradeció los elogios que le dedicó el señor Lerroux, cuya personalidad también ensalzó. —Expuso la gran voluntad que le anima para servir con todo entusiasmo los intereses de España y de la República. El señor Lerroux abandonó acto seguido el ministerio, siendo acompañado hasta el vestíbulo por el personal, que le tributó una cariñosa ovación. Después de tomar posesión el señor Zulueta recibió al señor Mardariaga, y por último despachó con él extensamente el subsecretario. Cerca de las dos llegó al ministerio el Nuncio monseñor Tedeschini, quien conferenció largo rato con el señor Zulueta.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

A las diez de la mañana tomó posesión de la cartera de Agricultura, Industria y Comercio, don Marcelino Domingo. Le dio posesión el ministro saliente señor Nicolau, haciendo resaltar el sacrificio que realizaba el señor Domingo al abandonar la cartera de Instrucción. Agradeció la colaboración que le había prestado el personal. El señor Domingo contestó agraciado las frases del señor Nicolau. Pidió el concurso de todo el personal para solucionar las diversas cuestiones que se relacionan con el problema de la Agricultura y la Economía nacionales, a las que dedicará todo su esfuerzo y voluntad. Ambos fueron muy aplaudidos.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El señor Prieto tomó posesión de la cartera de Obras públicas a las once de la mañana. Se la dio el señor Albornoz, y asistió el alto personal del departamento. El señor Albornoz dijo que sin rito de ninguna especie se limitaba a presentar al nuevo ministro, hombre muy capacitado, que después del sacrificio que representó el desempeño de la cartera de Hacienda, venía a este departamento para seguir sacrificándose. Añadió que para el señor Prieto no hay problemas difíciles, porque tiene una gran inteligencia y una gran voluntad. Dijo que sentía pena por abandonar la cartera. El señor Prieto manifestó que ocupaba el cargo por disciplina, y que confiaba en la sabiduría y lealtad de los funcionarios para realzar el deber que se ha impuesto, y que será inflexible en exigirlo.

EL MINISTRO DE HACIENDA

A las once de la mañana se celebró la toma de posesión del nuevo ministro de Hacienda don Jaime Carner. En el salón grande del ministerio se reunieron todos los directores generales y altos funcionarios del departamento. El ministro saliente, señor Prieto, manifestó que venía de un acto semejante, aludiendo a su toma de posesión de Obras públicas. Aseguró que no está acostumbrado al rito de estas solemnidades, por lo cual se limitaba a despedirse del personal con frases que sólo tenían sinceridad. Hizo un elogio caluroso del señor Carner, asegurando que viene al ministerio a llenar el hueco que se advertía ante la ostensible incapacidad del ministro que ahora cesa. Dijo que su sucesor tiene gran dominio de las cuestiones relacionadas con la Hacienda pública y con las necesidades y conveniencias de la Economía nacional, por lo que hay que esperar que su gestión será todo lo fructífera que precisa España en las actuales circunstancias. Refiriéndose al personal del ministerio, declaró que le guardará siempre desde lo profundo de su alma sentimiento de gratitud por la íntima cooperación que desinteresadamente le prestó. Además espera que el señor Carner le seguirá prestando igual colaboración. El señor Carner dijo que agradecía mucho las frases elogiosas del señor Prieto, que nacían más de un sentimiento de simpatía personal que de las condiciones que él pueda reunir. Aseguró que aunque el señor Prieto había manifestado repetidas veces que carecía de capacidad para regentar el ministerio, cuando se vayan conociendo detalles de su actuación se verá que no es así, y se le hará públicamente justicia por su forma de proceder en las circunstancias que ha tenido que arrostrar. En cuanto a él, dijo que se hacía cargo del ministerio de Hacienda por entender que era un deber aceptar la misión que se le confiara por difícil que fuese, y que como su único patrimonio es una decidida voluntad puesta al servicio de las circunstancias, esperaba que con la colaboración de todo el personal podrá resolver en beneficio de España y de la República las dificultades existentes. Ambos fueron muy aplaudidos. Después de la toma de posesión, el señor Carner recibió, acompañado del señor Prieto, al subsecretario y a los directores generales, a quienes expuso el deseo de que continúen en sus puestos, asegurándoles que no se trataba de una invitación formal, sino de un ferviente deseo de que sigan prestando su valiosa colaboración, y les rogó que fueran retiradas algunas dimisiones que ya se le habían anunciado. De momento, al menos, parece que continúan en sus cargos el subsecretario señor Vergara y los directores generales, aunque algunos de éstos insisten en que se les admita la dimisión cuanto antes. Entre estos últimos está el señor Sacristán, director general de Aduanas, que aunque no milita en ningún partido político, se considera muy unido por vínculos de relación personal al señor Prieto.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

A las once y media de la mañana se celebró en el ministerio de Instrucción la toma de posesión del nuevo ministro don Fernando de los Ríos. Primeramente pronunció unas palabras de despedida para el señor Domingo y de bienvenida para el señor De los Ríos, el jefe del personal del ministerio. Don Marcelino Domingo dijo que pocas veces al abandonar un puesto había sentido tan honda amargura como ahora. «Llegué a este ministerio en horas de alegría popular. Esta alegría persiste, pero el deber me obliga a marchar de aquí para seguir cumpliendo en otro ministerio. Esta hora no es de crearse popularidad, sino de sacrificar la conquistada. Dejo una obra para la que fueron todos mis entusiasmos, y dejo unos hombres para los que tengo mi afecto por su valiosa colaboración, pero afortunadamente viene a continuar esta obra don Fernando de los Ríos, de quien no necesito hacer elogios, que en su presencia molestarían a su modestia, y que serían innecesarios por que todos conocemos sus méritos.» Terminó diciendo que aunque sabía de este ministerio, todos los que con él han trabajado siguen contando con su afecto entrañable. Don Fernando de los Ríos dijo que venía de donde se trataba de formar los órganos de justicia, y llegaba a donde se trataba de formar la conciencia y la cultura nacional. «Aquí procuraré hacer cultura, como allí procuré hacer justicia.» «Recojo la obra que dejó Marcelino Domingo, y procuraré continuarla. Cuantos a mí se acercan pidiendo justicia serán escuchados, pero no quiero que se acuechen a mí pidiendo gracia, que es una tradición antigua de mendicantes. Siempre viví en relación con este ministerio, donde están aún personas que me dieron de alta en el escalafón del profesorado, y pienso continuar la obra emprendida por don Marcelino Domingo, orientándola en el sentido de favorecer las enseñanzas artísticas y la alta cultura en que se forman los maestros.» Ambos fueron muy aplaudidos. Luego los señores Domingo y De los Ríos cambiaron impresiones unos momentos. El nuevo ministro de Instrucción habló brevemente con los periodistas, manifestándoles su propósito de visitar los centros docentes para darse cuenta personalmente del estado de la enseñanza. EL MINISTRO DE JUSTICIA A las doce se ha posesionado de la cartera de Justicia don Alvaro de Albornoz, dándole posesión el saliente, don Fernando de los Ríos. Se han cambiado los discursos de ritual. Las embajadas en el Quirinal y el Vaticano Para las embajadas del Quirinal y en el Vaticano se indica a los señores Nicolau y Anguera de Sojo, éste gobernador civil de Barcelona.

Saludando a Prieto

El personal de la sección de Carabineros del ministerio de Hacienda mostró deseos de saludar al señor Prieto en el momento de su despedida. Este los recibió y les dijo que tenía mucho gusto en que la última despedida fuera la del personal del mencionado instituto con el que le unían viejos lazos de afecto que serían ya imperecederos. Dió la mano a todos y éstos le despidieron con muestras de extraordinaria simpatía.

La combinación gubernativa

En virtud del acuerdo adoptado en el Consejo de anoche la combinación de gobernadores acordarán los señores Azaña y Casares Quiroga, sometiéndola a la próxima reunión ministerial.

Los proyectos de Carner.-- Se crearán 20.000 escuelas

Al comenzar la labor el nuevo Gobierno la nota interesante es el propósito del señor Carner de reducir los presupuestos desmochando las partidas en la mayoría de los departamentos. Como el propósito del nuevo ministro de Hacienda es hacer un presupuesto muy nivelado y este año se eleva a setecientos millones con la amenaza de seguir aumentando sin la posibilidad de reforzar los ingresos dada la falta de crédito en el país y el estado de los negocios, se asegura que algunos planes aprobados por el anterior Gobierno se suprimirán o se reducirán considerablemente. Desde luego en el presupuesto del año próximo se tenderá a crear 20.000 escuelas y así quedará cumplido el primer compromiso de la República de incrementar activamente todo lo que se refiera a la enseñanza popular.

EL MINISTRO DE ESTADO

A las diez y media de la mañana se reunieron en el ministerio de Estado el ministro saliente don Alejandro Lerroux y el nuevo titular don Luis de Zulueta, celebrando una conferencia durante la cual el señor Lerroux informó al ministro entrante de los asuntos del ministerio, y le dio posesión de la cartera. Acto seguido, ante todo el personal del ministerio, el señor Lerroux pronunció un breve discurso, haciendo la presentación del nuevo ministro, elogiándolo con cariñosas palabras. Durante su discurso agradeció la leal colaboración que le había prestado el personal del ministerio. El señor Zulueta, también con breves frases, agradeció los elogios que le dedicó el señor Lerroux, cuya personalidad también ensalzó. —Expuso la gran voluntad que le anima para servir con todo entusiasmo los intereses de España y de la República. El señor Lerroux abandonó acto seguido el ministerio, siendo acompañado hasta el vestíbulo por el personal, que le tributó una cariñosa ovación. Después de tomar posesión el señor Zulueta recibió al señor Mardariaga, y por último despachó con él extensamente el subsecretario. Cerca de las dos llegó al ministerio el Nuncio monseñor Tedeschini, quien conferenció largo rato con el señor Zulueta.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

A las diez de la mañana tomó posesión de la cartera de Agricultura, Industria y Comercio, don Marcelino Domingo. Le dio posesión el ministro saliente señor Nicolau, haciendo resaltar el sacrificio que realizaba el señor Domingo al abandonar la cartera de Instrucción. Agradeció la colaboración que le había prestado el personal. El señor Domingo contestó agraciado las frases del señor Nicolau. Pidió el concurso de todo el personal para solucionar las diversas cuestiones que se relacionan con el problema de la Agricultura y la Economía nacionales, a las que dedicará todo su esfuerzo y voluntad. Ambos fueron muy aplaudidos.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El señor Prieto tomó posesión de la cartera de Obras públicas a las once de la mañana. Se la dio el señor Albornoz, y asistió el alto personal del departamento. El señor Albornoz dijo que sin rito de ninguna especie se limitaba a presentar al nuevo ministro, hombre muy capacitado, que después del sacrificio que representó el desempeño de la cartera de Hacienda, venía a este departamento para seguir sacrificándose. Añadió que para el señor Prieto no hay problemas difíciles, porque tiene una gran inteligencia y una gran voluntad. Dijo que sentía pena por abandonar la cartera. El señor Prieto manifestó que ocupaba el cargo por disciplina, y que confiaba en la sabiduría y lealtad de los funcionarios para realzar el deber que se ha impuesto, y que será inflexible en exigirlo.

EL MINISTRO DE HACIENDA

A las once de la mañana se celebró la toma de posesión del nuevo ministro de Hacienda don Jaime Carner. En el salón grande del ministerio se reunieron todos los directores generales y altos funcionarios del departamento. El ministro saliente, señor Prieto, manifestó que venía de un acto semejante, aludiendo a su toma de posesión de Obras públicas. Aseguró que no está acostumbrado al rito de estas solemnidades, por lo cual se limitaba a despedirse del personal con frases que sólo tenían sinceridad. Hizo un elogio caluroso del señor Carner, asegurando que viene al ministerio a llenar el hueco que se advertía ante la ostensible incapacidad del ministro que ahora cesa. Dijo que su sucesor tiene gran dominio de las cuestiones relacionadas con la Hacienda pública y con las necesidades y conveniencias de la Economía nacional, por lo que hay que esperar que su gestión será todo lo fructífera que precisa España en las actuales circunstancias. Refiriéndose al personal del ministerio, declaró que le guardará siempre desde lo profundo de su alma sentimiento de gratitud por la íntima cooperación que desinteresadamente le prestó. Además espera que el señor Carner le seguirá prestando igual colaboración. El señor Carner dijo que agradecía mucho las frases elogiosas del señor Prieto, que nacían más de un sentimiento de simpatía personal que de las condiciones que él pueda reunir. Aseguró que aunque el señor Prieto había manifestado repetidas veces que carecía de capacidad para regentar el ministerio, cuando se vayan conociendo detalles de su actuación se verá que no es así, y se le hará públicamente justicia por su forma de proceder en las circunstancias que ha tenido que arrostrar. En cuanto a él, dijo que se hacía cargo del ministerio de Hacienda por entender que era un deber aceptar la misión que se le confiara por difícil que fuese, y que como su único patrimonio es una decidida voluntad puesta al servicio de las circunstancias, esperaba que con la colaboración de todo el personal podrá resolver en beneficio de España y de la República las dificultades existentes. Ambos fueron muy aplaudidos. Después de la toma de posesión, el señor Carner recibió, acompañado del señor Prieto, al subsecretario y a los directores generales, a quienes expuso el deseo de que continúen en sus puestos, asegurándoles que no se trataba de una invitación formal, sino de un ferviente deseo de que sigan prestando su valiosa colaboración, y les rogó que fueran retiradas algunas dimisiones que ya se le habían anunciado. De momento, al menos, parece que continúan en sus cargos el subsecretario señor Vergara y los directores generales, aunque algunos de éstos insisten en que se les admita la dimisión cuanto antes. Entre estos últimos está el señor Sacristán, director general de Aduanas, que aunque no milita en ningún partido político, se considera muy unido por vínculos de relación personal al señor Prieto.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

A las doce se ha posesionado de la cartera de Justicia don Alvaro de Albornoz, dándole posesión el saliente, don Fernando de los Ríos. Se han cambiado los discursos de ritual. Las embajadas en el Quirinal y el Vaticano Para las embajadas del Quirinal y en el Vaticano se indica a los señores Nicolau y Anguera de Sojo, éste gobernador civil de Barcelona.

Saludando a Prieto

El personal de la sección de Carabineros del ministerio de Hacienda mostró deseos de saludar al señor Prieto en el momento de su despedida. Este los recibió y les dijo que tenía mucho gusto en que la última despedida fuera la del personal del mencionado instituto con el que le unían viejos lazos de afecto que serían ya imperecederos. Dió la mano a todos y éstos le despidieron con muestras de extraordinaria simpatía.

La combinación gubernativa

En virtud del acuerdo adoptado en el Consejo de anoche la combinación de gobernadores acordarán los señores Azaña y Casares Quiroga, sometiéndola a la próxima reunión ministerial.

Los proyectos de Carner.-- Se crearán 20.000 escuelas

Al comenzar la labor el nuevo Gobierno la nota interesante es el propósito del señor Carner de reducir los presupuestos desmochando las partidas en la mayoría de los departamentos. Como el propósito del nuevo ministro de Hacienda es hacer un presupuesto muy nivelado y este año se eleva a setecientos millones con la amenaza de seguir aumentando sin la posibilidad de reforzar los ingresos dada la falta de crédito en el país y el estado de los negocios, se asegura que algunos planes aprobados por el anterior Gobierno se suprimirán o se reducirán considerablemente. Desde luego en el presupuesto del año próximo se tenderá a crear 20.000 escuelas y así quedará cumplido el primer compromiso de la República de incrementar activamente todo lo que se refiera a la enseñanza popular.

La sesión del Congreso de esta tarde

PRESENTACION DEL GOBIERNO Y PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

A las cinco menos cuarto se ha abierto la sesión de las Cortes, con gran animación. Preside el señor Besteiro. En los bancos de los radicales se sienta el señor Martínez Barrios. En el tercer banco, delante de Guerra del Río, toma asiento el señor Lerroux.

El banco azul está desierto. El señor Besteiro encarece a las minorías que nombren en seguida los representantes de la Comisión parlamentaria que el domingo se trasladarán a Málaga para asistir al homenaje a Torrijos, mártir de la libertad.

En ese momento entra el Gobierno en el salón. Los ministros suben al estrado y saludan cariñosamente al señor Besteiro.

Luego el señor Azaña sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley prorrogando los presupuestos por tres meses. Don Santiago Alba interrumpe la lectura.

El señor Portela Valladares dice en alta voz: ¿Quién es ese señor que está leyendo?

También interviene el señor Soriano, pero no se oyen sus palabras, porque le interrumpen los socialistas y los radicales-socialistas, llamándole payaso y jabali.

Sigue el señor Azaña su lectura, y al terminar se traslada al banco azul y ocupa la cabecera.

Inmediatamente comienza su discurso explicando el desarrollo y la solución de la crisis y dando cuenta de la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

(Sigue la sesión.)

En honor de Thuillier

En el Casino de Madrid se celebró un banquete en honor de Emilio Thuillier.

Asistieron representaciones de la literatura y del teatro. Se sentó a la izquierda del homenajeado el señor Lerroux, y a la derecha Benavente.

Después de ofrecer el agasajo el señor Sassone, el público obligó a hablar al señor Lerroux, quien dijo, contestando a la ovación con que fue acogido, que no creía que esos aplausos fuesen para su persona ni para su significación política.

No soy sabio ni santo; pero tampoco soy tan necio para eso. No quiero dar significación política al acto.

Añadió que los que le escuchaban pueden tener distinta ideología. Dijo también que él interpreta y siente la República como debe ser.

Recordó su amistad con Benavente y la época en que ejerció la crítica teatral.

Tuvo palabras para los artistas que llevan el nombre de España a través de las fronteras y el orgullo de ser españoles.

Añadió que entonces, hace tiempo, actuaba en la política como un aprendiz. Hoy me he hecho oficial con ayuda de vosotros, y muy pronto será un maestro, y cuando lo sea y gobierne, en mí tendréis—añadió—todo cuanto mi corazón os promete ahora.

Terminó diciendo que su ideología no ha cambiado desde hace 22 años, en que, emigrado en Montevideo, llegó Thuillier con su compañía en mensaje de paz.

El señor Lerroux fue ovacionadísimo. Después habló Benavente, para decir que las juventudes deben animarse para llegar a sustituírles en su puesto.

Por último, Thuillier pronunció palabras de agradecimiento. Lerroux, Benavente y Thuillier se abrazaron entre grandes aplausos.

Accidente de aviación

Un soldado gravemente herido. Al salir ayer una escuadrilla de Cuatro Vientos, con rumbo a Los Alcázares, capotó un aparato pilotado por un oficial de Ingenieros, que resultó ileso.

Al remolcar el avión se rompió un garfio, hiriendo gravemente al soldado de Aviación Antonio Herrero.

La "Gaceta"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones: Decretos del presidente de la República y del presidente del Consejo sobre admisión de dimisiones y nombramientos de ministros.

Decreto de Instrucción concediendo a don Salvador Becarise el premio de cinco mil pesetas para premiar el mejor trabajo musical.

Otro del mismo departamento disponiendo que para ingresar en los cursos de practicantes y matronas, se precisa el examen de ingreso en el bachillerato y haber aprobado las asignaturas que se indican.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos han facilitado los siguientes cambios:

- Libras, 41'10. Francos, 46'55. Dólares, 11'86. Liras, 60'75. Marcos, 2'85'25. Francos suizos, 231'50. Francos belgas, 165'25.

Incendio

En una fábrica de cortidos de Tetuán de las Victorias se ha iniciado un incendio, que ha adquirido caracteres de violencia.

A consecuencia del siniestro se ha hundido la techumbre de la fábrica. Los bomberos trabajan activamente para dominar el incendio.

Tranquilidad

El ministro de la Gobernación manifestó que las noticias recibidas de Gijón acusaban tranquilidad.

Añadió que se había encargado internamente de la cartera de Comunicaciones hasta que se nombre el nuevo titular. Las noticias de las demás provincias acusaban también tranquilidad.

Maciá se despide de Alcalá Zamora

El presidente de la Generalidad de Cataluña estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando al presidente de la República.

La visita fué de despedida, por marchar esta noche a Barcelona. Acompañaba al señor Maciá el diputado don Ventura Gassols.

Un obsequio

El personal de la subsecretaría del ministerio de Marina ha entregado al subsecretario don Julio Varela un artístico pergamino, obra del profesor de caligrafía señor Haro, como expresión de afecto y simpatía.

Entre el señor Varela y el jefe del personal se cambiaron discursos efusivos.

Huelgas resueltas

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que han quedado resueltas las huelgas planteadas e la mina del Pilar, de Mequinenza, y en los pueblos de Novayas y Botorrita (Zaragoza).

También se ha solucionado la huelga de las canteras de mármol en Becares (Almería).

El delegado regional del Trabajo en Sevilla comunica que ha logrado que los patronos y obreros agrícolas de Jaén firmen un contrato que regirá hasta el mes de mayo.

El ministro le ha ordenado que se traslade a Torre del Mar para buscar solución a una huelga planteada allí desde hace bastante tiempo.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra ha manifestado que a causa de la tramitación de la crisis tiene un poco abandonados los asuntos de su departamento.

Ha negado que el señor Carande fuera a ser nombrado ministro de Comunicaciones. Terminó diciendo que aparte de la presentación oficial del Gobierno a las Cortes, no había hoy ninguna novedad.

Recibió el señor Azaña al general Gómez Morato.

El nuevo director general de Seguridad

Ha sido nombrado director general de Seguridad el jefe superior de Policía de Madrid, don Ricardo Herráiz.

De Barcelona

ATRACO Y ROBO. El ordenanza de la Compañía M. Z. A. José Verge, de 78 años, se dirigió a las ocho de la noche, como de costumbre, a recoger la recaudación de la estación de llegada de gran velocidad, que ascendía a 4.187 pesetas, que le fué entregada en un saquito atado y lacrado.

Cuando se dirigía para hacer entrega a la Recaudación, en un lugar solitario de la propia estación y donde no hay luz le salieron al encuentro dos desconocidos que, pistola en mano, le intimaron para que entregara el saco, a lo que se resistió.

Uno de los atracadores le puso una mano en el cuello, mientras el otro le arrebató el saco, dándose a la fuga.

El otro le obligó a ponerse cara a la pared, amenazando con dispararle en caso contrario. Acto seguido desapareció. La Policía dió una batida, sin conseguir encontrar a los atracadores.

CARRETERO ATRACADO

En la carretera de Barcelona a Casas Antúnez ha sido esta mañana agredido por tres desconocidos

el carretero Juan Pujol Berenguer, de 55 años. Los atracadores echaron el peso del carretero, cayendo sobre él para apoderarse de cuanto llevaba encima y agredirle.

Se le trasladó en grave estado al Hospital Clínico.

LA CUESTION DEL PUERTO SE RECRUDECE.—TITOREO.—LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Como en días anteriores, se han presentado esta mañana en el muelle de Poniente, de este puerto, para la contratación de la descarga del carbón mineral, 1.200 obreros.

La contrata, según sus deseos, había de efectuarse en «rollo». Una inmensa mayoría de los que se presentaron al trabajo pertenecían al Sindicato de Transportes.

Se negaron, desde el primer momento, al procedimiento de los capataces, de proceder a la contratación por turno libre.

Uno de los obreros, que se destacó de un grupo, se dirigió al capataz de la casa Rivas, arrebatándole todos los talones de contratación, que rasgó, en medio del general regocijo de la mayoría.

Los agentes de Vigilancia y de Seguridad que prestaban servicio en el puerto procedieron a la detención del obrero rebelde, que fué encerrado provisionalmente en la casilla denominada de obras, instalada en el muelle.

Seguidamente los obreros que se hallaban en el muelle empezaron a dar muestras de excitación por la forma en que se efectuaba la contratación de los trabajadores de la carga y descarga de los buques.

Los referidos agentes, al intentar nuevamente la contratación, lograron disolver los grupos; pero más tarde éstos se rehicieron, tratando de libertar al detenido.

El oficial de Seguridad que mandaba la fuerza pidió refuerzos a la jefatura superior de Policía.

Llegó entonces al puerto una sección de guardias de asalto, que invitaron a los obreros a que se disolvieran pacíficamente.

Entonces sonó un disparo. Como si ello hubiera obedecido a una señal convenida, se hicieron nuevos disparos, a los que hubo de contestar la fuerza pública.

Se calcula que entre una y otra parte se han cruzado más de 300 disparos.

Parece ser que estos disparos han provenido de un grupo de unos 30 individuos que desde primera hora había coaccionado a los obreros con objeto de perturbar el orden y que no pertenecen a determinada agrupación de obreros.

Terminado el tiroteo, no ha podido apreciarse ningún herido por ambas partes.

El detenido, que se hallaba en la caseta de obras del muelle, llamado Luis Méndez García, de 35 años, aprovechando la confusión, logró escaparse de la caseta.

Una de las balas que se cruzaban entre los revoltosos y la fuerza pública, alcanzó al fugitivo, que resultó con una herida grave.

Se le trasladó al Hospital Clínico. También ha sido curado otro individuo de lesiones graves, en el Hospital Clínico.

En el dispensario del Rosal se curó de lesiones leves a Rafael Gil, que dijo que pasaba casualmente por el lugar de la ocurrencia cuando se registró el tiroteo.

Todos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial, en calidad de detenidos.

Asimismo lo han sido Antonio Angla, curado en el dispensario del Rosal, y Felipe Cruz, que fué asistido en San Andrés del Palomar.

Además resultó un guardia herido a consecuencia de los golpes que le propinó el Méndez.

El gobernador, hablando del asunto, ha dicho que se debía lo ocurrido a la ingerencia de elementos extraños.

Ha agregado que se intensificará la recogida de armas prohibidas, y que este asunto sólo es cuestión de tiempo.

Creó que en días sucesivos se restablecerá la normalidad y quedará puesto en vigor el reglamento que ha redactado el señor Anguera de Sojo, para la contratación de trabajo en el puerto.

EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad bajo fianza de mil pesetas, el detenido Angel Torres, que se hallaba en el «Dédalo» por considerársele complicado en los sucesos desarrollados con motivo de la última huelga.

Del Extranjero

Nafragio de un velero. Riga.—El velero estoniano «Suav» se fué a pique en la rada Liban. Sus siete tripulantes se ahogaron.

Convenio con España, aprobado

La Haya.—La primera Cámara ha aprobado el proyecto de Convenio con España, en virtud del cual se someterá a arbitraje cualquiera diferencia que surja entre ambos países.

El conflicto chinojaponés

Tokio.—Comunican de Mukden que las tropas japonesas, con aeroplanos, están luchando contra diez mil chinos en la región de Cheng-Chia.

Se cree que las fuerzas niponas iniciarán un avance. Se asegura que el nuevo ministerio ha acordado enviar una brigada mixta japonesa a Manchuria, por entender que son escasas las fuerzas para efectuar los servicios de policía.

Pekín.—Eugenio Chen ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno en Nankin.

La política de éste es favorable a la aproximación de los dos países.

Nankin.—Se anuncia que el mariscal Chang-Sue-Liang ha resignado sus funciones de comandante adjunto de las fuerzas navales y militares.

Se le ha encargado de asegurar el mantenimiento de la paz en el Norte de la República china.

Tokio.—Los habitantes de Chikén han pedido al general Hon-Kong que realice una expedición contra los merodeadores.

Pola Negri, grave

Dicen de Santa Mónica (California), que se encuentra gravemente enferma la conocida actriz cinematográfica Pola Negri.

Los médicos creen que será necesario practicarle una operación quirúrgica, aunque todavía no se conoce definitivamente la naturaleza de la enfermedad.

Al parecer se trata de un ataque de apendicitis.

NECROLOGÍA

Esta madrugada, a las cinco, ha dejado de existir en Valencia don Francisco Carratalá Agreda, ingeniero, persona culta, laboriosa y honorable, que dedicó su actividad a la industria, consiguiendo un nombre envidiable. A su desconsolada esposa e hijos enviamos la expresión de nuestro sentido pésame. D. E. P.

Esta mañana, a las once, ha sido conducido al Cementerio el cadáver de la señora doña María del Carmen Montoliu Volant, de Ferrer.

Abrió la marcha de la comitiva el clero parroquial de San Juan y San Vicente, con cruz alzada, y seguía la carroza mortuoria, que era portadora de la lujosa caja de caoba, en la que descansaban los restos mortales de tan virtuosa señora.

En el acompañamiento, que era numeroso, figuraban muchas personas distinguidas. La presidencia del duelo estaba representada por el hermano de la finada don César Montoliu, hermano político don Vicente Ferrer y el reverendo padre León, director espiritual de la finada.

Descansó en paz el alma de la señora Montoliu Volant, de Ferrer, y reciba su esposo don Rafael Ferrer, hijos, padres y demás familia.

ha la reiteración de nuestro más sentido pésame.

El entierro del cadáver de don Juan Pascual Gras, que se ha celebrado esta tarde, desde la calle de Pi y Margall, 27, a la puerta de San Agustín, donde se despidió el duelo, ha sido una verdadera manifestación de simpatía a la memoria del finado, a la que se han asociado las muchas amistades con que contaba este señor.

El cadáver, puesto en lujosa arca de caoba con incrustaciones de plata, iba sobre una carroza tirada por cuatro caballos.

Abrió marcha el clero parroquial de San Juan y San Vicente con cruz alzada.

En la presidencia figuraban los hermanos don Arsenio y don Miguel Pascual; sobrino don Miguel Pascual Culla; hermano político don Valeriano Sáiz; primo don Nicolás Hernández, y don Vicente Peiró.

Reiteramos a la doliente familia del finado nuestro sentido pésame.

AL CERRAR

En esta sesión han dictaminado dos señoras, como peritas zurcidoras, con respecto a los cortes aparados en la ropa de la cama, y dos maestros vaciadores, en cuanto a los efectos de la navaja de afeitar.

Terminadas las pruebas, el fiscal modifica, en el sentido de apreciar otra agravante, que eleva de categoría la pena, y la defensa lo hace considerando el hecho como un delito de homicidio, en el que concurre y aprecia la eximente de legítima defensa.

Luego comienza su discurso el representante del ministerio público, y al hacer ciertas apreciaciones acerca del procesado, éste protesta, y la presidencia ordena sea trasladado fuera del local.

A la hora de retirarnos continúa en el uso de la palabra el señor Balbín Villaverde.

SUCESOS

HERIDO POR DESPREMIAMIENTO DE TIERRA. Trabajando en el cauce del río en la extracción de arena, se ha desprendido una porción de tierra que le ha producido al jornalero Pascual Gijón Muedra, de 33 años, avecinado en las Cuevas Carolinas (Benimámet), una contusión de tercer grado en la región dorsal y magullamiento general, siendo curado en la casa de Socorro de Colón y después trasladado al Hospital.

CAIDAS

En el Hospital han sido curados por haber sufrido caídas graves: Ovidio Moraball Vizcaí, de cuatro años, domiciliado en la Gran Vía de Jesús y María, 42, de la fractura de la tibia derecha por su tercio inferior.

Y la vecina de Torrente Isabel Masiá Benito, de 35 años, de la fractura del número izquierdo por su tercio superior.

ROBO DE HIERRO

La Policía ha detenido infraganti a José Marqués Rodríguez, que había hurtado diez kilos de hierro de las Obras del Puerto.

Ha sido presentado al juez de guardia en unión de un sujeto llamado Pedro Augusto Angelier, francés, dueño de una trapería establecida en la plaza de Calabuig y supuesto comprador del metal.

José ha ingresado en la cárcel y Angelier ha quedado en libertad.

DETENCION DE MALEANTES

Durante la pasada noche la Policía del Puerto dió una batida deteniendo a 17 maleantes que quedaron a disposición del juez.

Ninguno de los detenidos es valenciano; todos son extranjeros o forasteros.

POR JUGAR AL FUTBOL

Jugando al fútbol esta tarde en el río José Pagaoga Gabriel, de 13 años, domiciliado en la calle de Baños dels Pavos, ha tenido la desgracia de sufrir una caída originándose la fractura de la tibia derecha por su tercio inferior.

Ha sido curado en la casa de Socorro de Colón y calificado su estado de menos grave.

LOS CARTERISTAS TRABAJAN

Aurelio Ortiz Alfaro, dependiente de la casa José Ferrer, calle de Moratín, 27, fué esta mañana a las oficinas de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad con el objeto de ingresar dos mil pesetas por cargo de su principal.

Llevaba el dinero en billetes de 100 y 50 pesetas en el bolsillo exterior izquierdo de la americana.

Como tuviese que esperar un momento para poder realizar la operación, el hombre se sentó tranquilamente. Llegado su turno se dirigió a la ventanilla de ingresos, y al llevarse la mano al bolsillo para sacar las dos mil, advirtió con el sobresalto de rigor, que otra mano hábil y audaz se le había adelantado, llevándosele el dinero.

Y el perjudicado se fué a contar lo ocurrido al juez de guardia, por si éste puede descubrir al autor del hecho denunciado.

CHOQUE

En la plaza del Marqués de Estrella chocaron esta tarde el automóvil de la matrícula de Valencia número 6.361, conducido por su propietario Leopoldo Blanco Mora, y una camioneta del servicio de paños del Ayuntamiento, guiada por el chofer José Mas Martín.

A nuestros lectores

En el palacio del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y en una de las puertas recayentes a la Avenida de Amalio Jimeno, de los grandes almacenes

"GALERIAS AVENIDA"

tenemos instalado nuestro kiosco (teléfono número 11.250), y en él podrá el público adquirir los principales periódicos y revistas nacionales y extranjeras, novelas de actualidad y otras publicaciones interesantes.

Nuestras pizarras

Nuestras pizarras, para dar cuenta al público de cuantas noticias de palpitante interés sean merecedoras de la publicidad, están instaladas: una, en nuestra REDACCION; otra, en la fachada del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, y otra, en el GRAN BAR INTERNACIONAL de la calle de Chapa, de los poblados marítimos.

ANUNCIOS GENERALES

Bodegas de Santa Teresa. OCASION para proveerse de ACEITE bueno y barato para la temporada. ACEITE DE TORTOSA, a 19 y 20 pesetas decalitro. ACEITE DE LA SIERRA DE ESPADAN, a 21 y 22 pesetas decalitro. VINO SUPERIOR para mesa, a 5, 6 y 7 pesetas decalitro.

¡Estreñidos! Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LOPEZ. Consulte su médico. Pi y Margall, 31 y 39.

IMENSO SURTIDO EN LICORES EMBOTELLADOS Y A GRANEL. Champagne Excelent... 3'75 pesetas botella. Champagne Comte de Mont-luc... 4 pesetas botella. CHAMPAGNES SUPERIORES DE CAVAS. Real Reserva Emporium... 9 pesetas botella. Espuma Extra Emporium... 8 pesetas botella. Espumoso Emporium... 6 pesetas botella. Sidra Aldeana... 2'25 pesetas botella. Sidra Gaitero... 2'50 pesetas botella. Sidra Aldeana EXTRA... 2'75 pesetas botella.

SUBASTA CARBONES. El día 21 del actual, a las once, se subastará y rematará en el despacho del notario don Salvador Romero Redón, Serranos, número 4, y con intervención del corredor don Alfredo Villar Astrucells, que vive Murillo, número 9, la siguiente finca: Un edificio, situado en las afueras de esta ciudad, calle de las Luces, núm. 19, junto al paso a nivel del Camino de Tránsito, partida de Melilla, traste 2º, que consta de dos plantas bajas y dos habitaciones altas. La titulación y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaria.

Cal'e de SANTA TERESA, núm. 10 - Tel. 10.138. SERVICIO A DOMICILIO. BARATO. en esteras de todas clases, limpiabarroos novedad, tapices de coco; inmenso surtido en alfombras pies de cama, desde una peseta. No compre sin visitar este almacén. Persianas y transparentes para miradores y enristaladas. Hules y artículos de limpieza. Casa LLEDO, Laura, 22.—VALENCIA.—Tel. 12060.

Piano. Se vende. Razón: Cerrajeros, 1, portera. Automóvil. americano, se vende; cuatro plazas, conducción interior. Maestro G. Zalbo, núm. 1, tercera puerta.

SEÑORAS. ARTURO, ex dependiente de casa Benigno, presta sus servicios en la peluquería de señoras y perfumería CASA PEYRO, Don Juan de Austria, 6. Teléfono 16.322. Gran surtido en cabezas, brazos y piernas para confeccionar muñecas y pijamas.

Lincoln. conducción interior, siete plazas, a toda prueba, cambiaré por coche cuatro plazas. Dirigirse: Flori, 6. Centro-Pasivos. ¿Necesita usted habilidad? ¿Necesita resolver cualquier situación difícil? Acérquese al Centro, Gran Vía, núm. 2.

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas re-comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS
ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7, Tel. 30.748.
JUAN BUENOSTRO, Gran Via R. y Cajal, 8, Tel. 10.203.
TOMÁS ESPLUGUES GALIN, DO, Avenida del Puerto, 230, Teléfono 80.209.

ENRIQUE MOLINA LOPEZ, Plaza Arizo, 1, Tel. 10.989.
VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserat, 17, Teléfono 11.530.

FABRICAS DE CALZADO
MANUEL ALEXANDRE BOHIGUES, Corona, 29, Teléfono, 11.414.
RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57, Tel. 10.572.
VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12, Tel. 10.982.
ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81, Teléfono, 14.543.

CARBONES MINERALES
CARMELO TORRIJOS, Cabileros, 6, Tel. 14.755.

CURTIDOS
JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanqueras, 7, Tel. 12.386.
VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanqueras, 31, Teléfono 11.005.
GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcárraga, 15, Teléfono 14.902.

GALLETAS Y PASTAS
SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15, Tel. 13.502.
FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4, Tel. 13.350.
TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1, Tel. 10.244.
JOSE OLIVER, Cerrajereros, 17, Tel. 10.028.

FABRICAS DE PAPEL
BONET HERMANOS, camino Hondo del Grao, 88, Tel. 13.721.
IROIL, DUCH Y ALONSO, Toneleros, 16, Tel. 30.149.
LUIS LAYANA, Pí y Margall, 94, Tel. 10.741.
MONLOR, CRESPO Y COMPANIA, camino Burjasot, 19, Teléfono 14.816.

AUTOMOVILES
AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27, Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7, Teléfono 13.025.
MIGUEL BRU ANDRES, Momparler, 6, Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23, Tel. 13.720.
CHRYSLER, Colón, 34, Teléfono 14.253.
STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32, Tel. 13.874.
TABOS, S. A. - AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Amalio Jimeno, 7, Tel. 12.848.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
EMILIO GUERRERO, Colón, 13, Tel. 12.907.
PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22, Tel. 14.095.
MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15, Teléfono 11.156.
VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21, Teléfono 13.410.

CALEFACCIONES
EREBUS, S. A., Colón, 40, Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4, Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8, Tel. 16.700.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS
MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22, Tel. 11.908.
CARLOS BELLO, Conde Salvatierra Alava, 27, Tel. 11.453.
VICENTE CASTILLO, Marqués Turia, 1, Tel. 10.423.
MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genís, 10, Tel. 14.935.

DECORADORES
VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28, Teléfono 12.753.
PABLO HERNANDEZ GIMENEZ, Marqués del Turia, 26, Teléfono 10.813.
FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13, Tel. 15.113.
VICENTE SALCEDO, Martí, 7, Tel. 11.735.
JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 12, Tel. 13.514.

FABRICAS DE HARINAS
JOSE MARIA ALBORS, Molino Noumoles, Tel. 11.011.
VICENTE BLENGUER LERMA, Camino Barcelona, 235, Teléfono 14.021.
JUAN CASTELLANO, Juan Verdaguera, Tel. 31.625.
MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5, Tel. 14.141.
PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8, Tel. 10.004.
RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 131, Tel. 30.203.
SIMO Y COMPANIA, Pérez Pujol, 5, Tel. 12.844.

ARTICULOS DE PIEL
RAMIRO LALIGA SOLER, Burjasot, 9, Tel. 14.991.
LAZA, MARTINEZ Y COMPANIA, Continuación Gonzalo Julián, 45, Tel. 10.857.
PEREZ Y COMPANIA, Guillén de Castro, 59, Tel. 13.858.
HIJOS DE MIGUEL SERRA, Doctor Moliner, 18, Tel. 11.057.
SIMEON M. SANJUAN, Alicante, 18.

ACEITES
AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trenchó, 12, Teléfono 11.167.
BAUTISTA ALFONSO MONTESINOS, Montaña, 8 (Marchajenes), Tel. 11.941.
PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao), Teléfono 31.109.
INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60, Teléfono 11.205.
INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10, Teléfono 13.160.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES
«ESTABA», JUAN FITO, Doctor Sunsi, 8, Tel. 16.627.
AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Altea, 16, Tel. 11.652.
ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9, Tel. 11.766.
VICENTE ARCIS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45, Teléfono 10.505.
EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281, Tel. 12.281.
FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47, Tel. 12.123.
GASPÀR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.781.
JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29, Tel. 14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25, Tel. 10.412.

CAMAS METALICAS
ENRIQUE BLASCO COMPANIA, Carda, 20, Tel. 13.223.
VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
VICENTE TAMARIT E HIJOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.
ANGEL SENDRA, calle número 34, Tel. 10.750.
JOSE TUDON PIQUER, Jesús, 48, Tel. 14.280.
ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13, Teléfono 12.143.

ALMACENES DE COLONIALES
SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160, Tel. 13.284.
FERRER Y COMPANIA, S. en C., P. Mercado, 76, Tel. 11.137.
HIJA DE J. GARCIA SOUZA, P. Mercado, 88, Tel. 13.887.
ALEJANDRO GOMEZ, Guerrero, 53, Tel. 13.723.
FRANCISCO TABERNER ANDRES, A. Puerto, 175, Teléfono 30.945.
MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13, Tel. 31.505.

EBANISTERIAS
JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143, Tel. 10.041.
RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5, Tel. 12.741.
EMILIO VILELLA, Paz, 17, Teléfono 13.810.
VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.658.
JAIME BADIA BRU, Travesía Mascots, 1, Tel. 11.411.
VICENTE BENLLOCH BARTUAL, Pí y Margall, 38, Teléfono 11.718.
JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
JOSE FERNANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7, Teléfono 14.821.

ALMACENES DE HIERRO
RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43, Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.382.
HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5, Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda, 14, Tel. 11.427.

FABRICAS DE SEDAS
ANDRES Y MONSERRAT, Pérez Pujol, 10, Tel. 15.558.
MARIANO GARIN, Pinzón, 6, Teléfono 14.666.
RAFAEL CATALA, Guillén de Castro, 77, Tel. 10.541.
EMILIO DAZA, Flora, 6, Teléfono 11.001.

AGENCIAS DE ADUANAS
ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23, Tel. 31.106.
BOIRA Y SORIANO, LIMITADA, Libertad, 12, Tel. 30.850.
ADONFO CASASUS, Chapa, 15, Tel. 30.044.
MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8, Tel. 31.545.
HIJOS DE JOSE MARIA MAYCÀS, Libertad, 6, Teléfono 11.131.

«ESTABA»
VICENTE BLENGUER GIMENEZ, Matemático Marzal, 23, Teléfono 10.803.
ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24, Tel. 13.701.
JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3, Tel. 13.205.
BERNARDO VIDAL MEDINA, Poeta Querol, 3, Tel. 11.821.
HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46, Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
JOSE CALATAYUD BENLLOCH, San Vicente, 159, Teléfono 13.708.
MANUEL SALOM, Jesús, 10, Teléfono 15.808.
ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4, Tel. 13.732.
MONFORTE Y ARINO, Llano Zaidia, 28, Tel. 14.205.
JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126, Tel. 12.200.
JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6, Teléfono 10.241.
FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34, Tel. 10.892.

CARPINTERIAS
ENRIQUE BALAGUER MALLOL, Astilleros, 32, Tel. 30.341.
JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37, Tel. 10.633.
ANTONIO CORTES ALVARREZ, Jesús, 42 y 44, Tel. 10.764.
MELCHOR CHIRONA MARTI, Lepanto, 40, Tel. 13.672.
JUAN B. MARTINEZ MOLLA, Almirante Cadarso, 42, Teléfono 11.918.
MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137, Tel. 12.416.
JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64, Tel. 10.233.
EVARISTO BAS BADIA, Mallorquins.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS
CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12, Tel. 13.857.
MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12, Tel. 13.075.
MANUEL HERRERO CARRION, Pí y Margall, 7, Teléfono 14.906.
ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, 15, 20.20.
JOSE PALLAS LLEO, Angeles, 3, Tel. 10.756.
PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 37, Teléfono 11.100.

CONSERVAS
CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8, Tel. 30.217.

FABRICAS DE JABONES
LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24, Tel. 13.902.
CAYETANO FIOLE RIDAURA, Guillén de Castro, 138, Teléfono 10.618.
JOSE M. MARTINEZ DOMENECH, Avenida del Puerto, 232, Teléfono 30.049.
HIJO DE VIGUER BLAT Y COMPANIA, Blanqueras, 9, Teléfono 10.705.

HILADOS Y TRENZADOS DE YUTE
HIJOS DE ANTONIO JULIA, Conde Salvatierra de Alava, 22, Tel. 14.804.
PLACIDO NAVARRO PEREZ, Paz, 23, Tel. 11.295.
YUTERA ESPANOLA, S. A., Conde Salvatierra de Alava, 6, Tel. 13.070.
ANGEL GASCO RAMOS, Mayor, 8 (Mislata), Tel. 14.824.
HILATURAS NAVARRO Y CABEDO, S. A., Félix Pizcueta, 23, Tel. 13.120.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
ROBERTO BLANQUER MORÀ, Paz, 30, Tel. 12.110.
GONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19, Tel. 13.513.
VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1, Tel. 12.146.
ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3, Tel. 13.005.
EDUARDO MULO LLORET, Abadía San Martín, 11, Teléfono 13.228.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTOS, Gran Via Jesús y María, 16 al 20, Teléfono 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparler, 6, Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42, Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30, Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26, Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10, Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23, Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mens, 17, Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 13, Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23, Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15, Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14, Tel. 10.250.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES
EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7, Tel. 12.933.
SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38, Tel. 12.465.
RAFAEL DOMENECH COLOMINA, Doctor Sanchis Bergón, 9, Teléfono 12.326.
JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57, Tel. 13.933.
ALFREDO GUSTEMS, Sogueros, 1, Tel. 14.979.
MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37, Tel. 14.912.
VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8, Tel. 12.843.

CONSERVAS
CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8, Tel. 30.217.

MUEBLES CURVADOS
JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13, Tel. 13.424.
JOSE BISBÀ GARCIA, Camino Real de Madrid, traste primero, Tel. 14.222.
VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186, Teléfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302, Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 81, Teléfono 10.212.
RAMON GIMENEZ PORTOLLES, Cuenca, 22, Tel. 10.426.
HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9, Tel. 10.333.
JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13, Tel. 14.800.
MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 306, Tel. 10.703.
ALEJANDRO PARRA, Cuenca, 44, Tel. 10.835.

FABRICAS DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7, Tel. 12.722.
FRIO INDUSTRIAL, S. A., Maderas, 14 al 16, Tel. 31.448.
JOSE MARTI SALVADOR, Avenida Aliados, 51, Tel. 10.202.
ASOCIACION DE ARMADORES Y EXPORTADORES DE PESCADO, S. A., Avenida Puerto, 123, Tel. 31.604.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3, Tel. 11.111.
JOSE MARTI ROMERO, Escuelano, 4, Tel. 11.921.
BAUTISTA MATEU, Pelayo, 52, Tel. 10.643.
DAMIAN QUINONES, Gracia, 40, Tel. 11.815.
JOAQUIN REAL, Linternas, 26, Tel. 11.415.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19, Tel. 13.745.
RAFAEL MONLOR, Clavé, 20, Tel. 12.011.

AGENTES COMERCIALES
ROBERTO BLANQUER MORÀ, Paz, 30, Tel. 12.110.
GONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19, Tel. 13.513.
VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1, Tel. 12.146.
ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3, Tel. 13.005.
EDUARDO MULO LLORET, Abadía San Martín, 11, Teléfono 13.228.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTOS, Gran Via Jesús y María, 16 al 20, Teléfono 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparler, 6, Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42, Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30, Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26, Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10, Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23, Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mens, 17, Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 13, Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23, Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15, Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14, Tel. 10.250.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS
HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genís, 24, Tel. 13.801.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Via Marqués del Turia, 12, Tel. 14.580.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3, Tel. 14.012.

CONSERVAS
CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8, Tel. 30.217.

ENVASES PARA FRUTAS
JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9, Tel. 13.742.
RAMON GIMENO, Consuelo, 14, Tel. 31.709.
JOSE GOMILA, Toneleros, 8, Tel. 31.309.
NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5, Tel. 30.223.
JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Teléfono 30.710.
BENET Y GARCI, Padre Porta, 20, Tel. 31.007.

FABRICAS DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7, Tel. 12.722.
FRIO INDUSTRIAL, S. A., Maderas, 14 al 16, Tel. 31.448.
JOSE MARTI SALVADOR, Avenida Aliados, 51, Tel. 10.202.
ASOCIACION DE ARMADORES Y EXPORTADORES DE PESCADO, S. A., Avenida Puerto, 123, Tel. 31.604.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3, Tel. 11.111.
JOSE MARTI ROMERO, Escuelano, 4, Tel. 11.921.
BAUTISTA MATEU, Pelayo, 52, Tel. 10.643.
DAMIAN QUINONES, Gracia, 40, Tel. 11.815.
JOAQUIN REAL, Linternas, 26, Tel. 11.415.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19, Tel. 13.745.
RAFAEL MONLOR, Clavé, 20, Tel. 12.011.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TALLERES DE PAPEL
SIMEON DURA, Angel Guimera, 29, Tel. 12.813.
ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14, Teléfono 10.258.
JOSE OLMOS PERPINA, Segoñe, 9, Tel. 11.462.
HIJA DE JOSE ORTEGA, Pí y Margall, 45, Tel. 12.010.
JOSE SOLER ESCUDER, Alcoy, 3, Tel. 11.802.
DIONISIO MARTINEZ COSTA, plaza San Andrés, 5, Teléfono 10.173.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTOS, Gran Via Jesús y María, 16 al 20, Teléfono 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparler, 6, Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42, Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30, Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26, Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10, Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23, Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mens, 17, Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 13, Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23, Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15, Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14, Tel. 10.250.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS
HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genís, 24, Tel. 13.801.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Via Marqués del Turia, 12, Tel. 14.580.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3, Tel. 14.012.

CONSERVAS
CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8, Tel. 30.217.

ENVASES PARA FRUTAS
JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9, Tel. 13.742.
RAMON GIMENO, Consuelo, 14, Tel. 31.709.
JOSE GOMILA, Toneleros, 8, Tel. 31.309.
NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5, Tel. 30.223.
JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Teléfono 30.710.
BENET Y GARCI, Padre Porta, 20, Tel. 31.007.

FABRICAS DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7, Tel. 12.722.
FRIO INDUSTRIAL, S. A., Maderas, 14 al 16, Tel. 31.448.
JOSE MARTI SALVADOR, Avenida Aliados, 51, Tel. 10.202.
ASOCIACION DE ARMADORES Y EXPORTADORES DE PESCADO, S. A., Avenida Puerto, 123, Tel. 31.604.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3, Tel. 11.111.
JOSE MARTI ROMERO, Escuelano, 4, Tel. 11.921.
BAUTISTA MATEU, Pelayo, 52, Tel. 10.643.
DAMIAN QUINONES, Gracia, 40, Tel. 11.815.
JOAQUIN REAL, Linternas, 26, Tel. 11.415.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19, Tel. 13.745.
RAFAEL MONLOR, Clavé, 20, Tel. 12.011.

SERRERIAS MECANICAS
VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denia, 53, Tel. 13.713.
SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 53, Tel. 14.701.
CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 34, Tel. 12.192.
JOSE GENOVES, Travesía Calabuig, 4, Tel. 31.147.
VIUDA DE LEONCIO MUÑOZ, Cuenca, 9, Tel. 10.636.
PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172, Teléfono 15.018.
FRANCISCO TORRES SANCHEZ, Ramón y Cajal, 11, Teléfono 14.978.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTOS, Gran Via Jesús y María, 16 al 20, Teléfono 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparler, 6, Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42, Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30, Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26, Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10, Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23, Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mens, 17, Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 13, Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23, Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15, Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14, Tel. 10.250.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS
HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genís, 24, Tel. 13.801.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Via Marqués del Turia, 12, Tel. 14.580.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3, Tel. 14.012.

CONSERVAS
CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.
HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8, Tel. 30.217.

ENVASES PARA FRUTAS
JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9, Tel. 13.742.
RAMON GIMENO, Consuelo, 14, Tel. 31.709.
JOSE GOMILA, Toneleros, 8, Tel. 31.309.
NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5, Tel. 30.223.
JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Teléfono 30.710.
BENET Y GARCI, Padre Porta, 20, Tel. 31.007.

FABRICAS DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7, Tel. 12.722.
FRIO INDUSTRIAL, S. A., Maderas, 14 al 16, Tel. 31.448.
JOSE MARTI SALVADOR, Avenida Aliados, 51, Tel. 10.202.
ASOCIACION DE ARMADORES Y EXPORTADORES DE PESCADO, S. A., Avenida Puerto, 123, Tel. 31.604.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3, Tel. 11.111.
JOSE MARTI ROMERO, Escuelano, 4, Tel. 11.921.
BAUTISTA MATEU, Pelayo, 52, Tel. 10.643.
DAMIAN QUINONES, Gracia, 40, Tel. 11.815.
JOAQUIN REAL, Linternas, 26, Tel. 11.415.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19, Tel. 13.745.
RAFAEL MONLOR, Clavé, 20, Tel. 12.011.

SERRERIAS MECANICAS
VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denia, 53, Tel. 13.713.
SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 53, Tel. 14.701.
CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 34, Tel. 12.192.
JOSE GENOVES,

Una gran obra de higiene social desconocida por los valencianos

Hace ya mucho tiempo que queríamos ocuparnos de este asunto. Circunstancias especiales, vencidas al fin en parte, han impedido con notorio perjuicio para la causa, que pudiéramos salir a la palestra, y puestos en el palenque de la lucha, defender con todo ardor y entusiasmo las excelencias de esta magna obra.

Nos referimos a la Colonia de San Vicente Ferrer, conocida vulgarmente por el Reformatorio de Godella.

Es esta Institución eminentemente humanitaria y social, complemento de otra no menos digna: el Tribunal Tutelar de menores.

El Tribunal Tutelar de menores, vino a terminar con los rigores de una ley inexorable y fría, que prejuzgando el mal, despertaba en las pobres criaturas sus instintos ancestrales, convirtiéndolos en la escoria de la sociedad.

Pues llevados a las cárceles y amalgamados con el detritus social, nos encontrábamos con que, para evitar un daño, se cometía otro infinitamente mayor.

Y así, los pobres niños, víctimas en la mayoría de las ocasiones, de un ambiente corrompido y viciado, al entrar en la cárcel, en lugar de encontrar una voz humana y comprensiva que por medios persuasivos los hiciese ver la comodidad del bien obrar, se encontraban con los estridentes sonidos de una corneta, el chirriar de los cerrojos y el frío de la soledad en compañía.

Y en el alma enferma del niño se despertaba rápidamente un odio feroz contra todo y contra todos, que era imposible dominar.

Absolutamente inútiles todos los procedimientos carcelarios para evitar la ruina total del niño enfermo. La carencia de libertad, engendraba el odio. La falta de cosas indispensables, se aprovechaban como acicate del vicio.

Faltaba pan de trigo para el cuerpo, y pan espiritual para la inteligencia.

¡Cuántas y cuántas veces, al visitar una cárcel en cumplimiento de un penoso deber, hemos tenido que hacer esfuerzos sobrehumanos para contener unas lágrimas que, desgarraban nuestro corazón!

Vino al fin el Tribunal de menores, y como colofón, el Reformatorio de Godella, al que nosotros llamaríamos Hospital de almas infantiles, y con ello nos evitamos aquellas dolorosísimas visiones a que nos referíamos anteriormente.

Pero es que hay algo que Valencia no sabe y que tiene la obligación de conocer, para prestarle su más decidido apoyo.

Porque no queremos inferir a la patria del Padre de Huérfanos la gravísima ofensa de que, conociendo el funcionamiento de esta magna Institución, no la defensa y ampare con todas sus fuerzas, olvidando el sabio apotegma de que el mal que hoy es ajeno puede ser mañana propio.

El reformatorio de Godella no es una cárcel de niños que pueda ser comparada con Santa Rita, Durán, ni el extinguido de Torrente.

Nada más lejos de la realidad.

El «Sanatorio» de Godella, no es un lugar de hacinamiento de carne inocente (nosotros no creemos en la delincuencia infantil) donde sus «enfermeros» abandonen al «enfermo» a sus vicios y a sus instintos.

Es por el contrario, un refugio, donde la pedagogía y la ciencia rifien a diario descomunal batalla para arrancar de las garras del infortunio la vida de quien, como dijo el clásico, no cometi6 en definitiva otro delito que el delito de nacer.

Mercé al sentimiento humanitario de un sabio—cuyo nombre reservamos para ocasión próxima—se ha instalado un laboratorio que somete ventajosamente con sus similares del extranjero, y los niños encuentran pan, consuelo y cariño.

Esé cariño que en el arroyo no encuentran nunca, porque nunca, jamás, se les tendió una mano amiga que les ayudara a salir del lodazal, sino que por el contrario, tropezaron siempre con la bestia humana en sus varias modalidades, y así, puestos ya en la vorágine del mal, fatalmente, irremisiblemente, rodaron al precipicio.

Se aproximan las Pascuas de Navidad. Ya vemos invadidas las calles por grupos de niños que bulle gozosos haciendo sonar carrazas y zambombas y panderos.

En las casas se hacen preparativos para estas fiestas, y los angelitos gozan soñando en juguetes y golosinas.

Al igual que otros años, las autoridades y los próceres y las almas públes acudirán con su óbolo al llamamiento de los desheredados de la Fortuna, y harán que los niños de hospicios y asilos gocen durante unas horas de un bienestar

siempre soñado, pero jamás conocido.

Pues bien, en nombre de la fraternidad universal, en nombre de una Humanidad menos cruelmente injusta, yo me dirijo a unas y otras para decirles:

¡Hermanos! En Godella existe un Sanatorio de almas, donde unos angelitos suspiran por un poco de Caridad y Amor.

No los olvidéis.

Que cuando oigan extramuros los cantos y villancicos de la alga-

rabia infantil, pregonando el feliz arribo de la Nochebuena, piensen en vosotros. Y a la vista de vuestros obsequios pusan repetir con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Esta noche, es Nochebuena!

F. F. V.

Envío para la señora condesa de Ripalda.—Señora: Hasta vuestra puerta llega hoy un hombre que conoce bien de vuestros magnánimos sentimientos y altruista corazón. Muy recientemente vuestra mano, siempre presta al bien, ha acudido a remediar unos enfermitos del Sanatorio de la Malvarrosa. Hoy os pedimos que acudáis a remediar a unos pobres enfermos del espíritu.

¡Verdad que lo haréis, señora?

TRIBUNALES

El asesinato del taquillero del Gran Teatro

La interesante sesión de hoy

Hoy ha sido un día de extraordinaria animación en la Audiencia.

El público, ese público ávido de emociones, se ha volcado esta mañana en el Palacio de Justicia, invadiendo escaleras y pasillos, dispuesto a presenciar las sesiones del juicio del célebre sumario conocido como del taquillero.

A las once, el ujier da la voz de audiencia pública, y se abren las puertas de la Sala segunda, donde se celebra la vista.

Aunque el local es bastante espacioso, resulta insuficiente para contener la enorme cantidad de curiosos que a codazo limpio se disputan un puesto desde donde no pueda perderse detalle alguno.

Bastante gente se queda sin alcanzar el sitio deseado, y los porteros se ven precisados a contener la avalancha de aficionados que no pierden la esperanza de conseguir su propósito.

El asunto tiene ese interés que despierta lo desconocido; lo contrario a las leyes naturales, como en el caso presente en el que los protagonistas del trágico suceso que se discute son personas que por instinto no está en armonía con su sexo, quizá por las circunstancias fisiológico-anímico por que atraviesa el individuo durante su vida o por una degeneración manifiesta asociada a ciertas condiciones de exaltación de la sensibilidad.

El tribunal de Derecho lo preside don Mariano Escalada, teniendo a sus lados los magistrados don Gregorio Azaña y don Antonio Lozano.

Previo sorteo, resultan elegidos Jurados don Manuel Vicente Cosín, don Carmelo Viana Defez, don Francisco Valero Barrachina, don Isidoro Vergara García, don José Villanueva Vidal, don Carlos Vélez Colomer, don Vicente Villagrasa Morte y don Salvador Vanacocha López, propietarios, y suplentes, don José Vía Llansol y don Enrique Valero Gimeno.

Ocupa la banqueta del ministerio público el teniente fiscal don Rafael Balbín, y la de la defensa el joven letrado don Emilio de Córdova.

Lee el secretario de Sala los escritos de conclusiones provisionales, que ayer publicamos, y se levanta el procesado Alfredo Sala Lafuente a declarar.

Su porte es enfermizo, y la defensa ruega a la Sala que le permita estar sentado durante el interrogatorio, por haber tenido en la cárcel varios vómitos sanguinolentos a consecuencia de una hemoptisis que sufre.

Se le facilita una silla, y comienza Alfredo su confesión.

Dice que es soltero, escribiente de profesión y haber sido procesado con anterioridad por un leve delito contra la propiedad.

El fiscal le pregunta si conocía a la víctima mucho tiempo y si las relaciones que existían entre ambos eran muy íntimas.

—Sí, le conocía unos dos meses, de la tertulia del café. Nuestras relaciones eran las corrientes, sin que llegaran a profundizarse por ningún motivo.

—¿A la salida del café, no le acompañaba usted todas las noches a su domicilio?

—Dos veces solamente, y con ocasión de recoger unas novelas que me había ofrecido.

—¿No se quedó a dormir varias noches en su casa?

—Solo la noche de autos. Me encontré en casa de Balanzá, ya de madrugada, y comentando la fuga de Franco que publicaban aquella tarde los periódicos, llegamos a la calle de Gonzalo Julián, invitándome él a subir al piso para recoger unas novelas de Blasco Ibáñez.

—¿El encuentro fue casual o ha-

bia quedado citados ya en dicho establecimiento?

—Casual.

—¿Y por qué se quedó a dormir allí?

—Subimos, como he dicho, a por la novela, y como ya era muy tarde me invitó a pasar el resto de la madrugada en su casa.

Al principio me negué, pero llegó a convencerme y accedí, quedándome dormido hasta las seis de la madrugada en que despertamos ambos suscitándose la cuestión que determinó el crimen.

Relata con detalles el motivo de la lucha, asegurando que su contrario sacó el revólver y él para defenderse cogió la navaja barbera que llevaba en el bolsillo de la americana y con ella le inferió una herida en el cuello.

—¿Dónde estaba la americana?

—Colgada en el respaldo de una silla junto a la cama.

—¿Y para qué llevaba la navaja en el bolsillo?

—Pues porque la había llevado aquel día a suavizar una casa de la plaza de Emilio Castelar y como me indicaron no podían variar aquella misma tarde, no la dejé por tenerla que utilizar al día siguiente.

—¿Y aquella noche no fué usted a cenar a la casa donde estaba hospedado?

—Sí, señor.

—¿Y como no la dejó allí?

—Porque estando cenando vino a buscarme un amigo apellidado Tarín, y por no hacerle esperar me marché con él olvidando que llevaba el arma en el bolsillo.

Dice que la herida en el cuello se la inferió estando su antagonista de frente, y que inmediatamente arrojó la navaja al suelo para arrebatarle el revólver que el hoy infortunado empuñaba.

Durante la lucha ambos combatientes pidieron socorro, acudiendo los vecinos, a los que dijo el declarante desde dentro que echaran abajo la puerta.

Quando pude—añade—desembarrarme de mi enemigo, echándolo al suelo, le pedí la llave de la puerta del piso y me la dió, dirigiéndome inmediatamente a facilitar el paso a los que se hallaban en la escalera.

—¿Al abrir la puerta qué ocurrió?

—Me preguntaron los vecinos qué pasaba, y yo les dije: «Nada, esto es una novela muy larga de contar.»

—¿No le detuvieron a usted los vecinos?

—No, señor. Uno de ellos pasó a la habitación y al ver al otro en tierra me dijo que no me marchase, y yo le obedecí.

—¿No agredió usted a su víctima estando éste acostado en la cama?

—No, señor: estaba de pie y fui moviéndome por toda la casa, por siguiéndome él y yo huyendo. Por esto nunca creí que la herida del cuello tuviera tanta importancia.

Desconocía las condiciones del domicilio del muerto, pues cuando estuvo en él sólo iba a la biblioteca, que estaba situada en la habitación de aquél.

Niega que pusiera la navaja en la mano derecha del herido, ni el revólver junto a su cabeza antes de entrar los vecinos, y para justificar que no pretendió escaparse apela al testimonio de los que primeramente acudieron, agregando que cuando se proclamó la República él se resistió a fugarse de la cárcel en compañía de los demás, y a obligarle a salir se presentó al juzgado, siendo el primero que voluntariamente se reintegró a su encierro.

—¿Qué medios de vida tenía usted entonces?

—Estaba esperando firmar el contrato con el Gimnástico para

ingresar en este equipo. Además, mi madre me giraba cantidades y algunos amigos de mi familia me facilitaban dinero para atender a mis gastos.

El presidente le pregunta si puede continuar su declaración, y el procesado responde que no se fatiga.

La defensa le interroga acerca de si conocía los antecedentes de su víctima.

—Ni los conocía ni había observado durante nuestro trata vicio alguno que despertara mis sospechas.

El procesado tiene especial interés en manifestarse mujeriego, citando como prueba el caso de que al entregarse a la justicia, ésta le cedió, ocupándole una colección de retratos de mujeres bonitas y un verso de cierto tango que merecía todas sus simpatías.

A propósito de esto, el defensor le pregunta si sería capaz de cantar dicho tango en el acto, y anticipándose la presidencia declara impertinente la pregunta, sin dejar que el señor Córdova explique el propósito que le animaba a hacerla.

La gente celebra el buen humor del distinguido abogado.

Terminado el interrogatorio, se llama al primer testigo, compareciendo don Miguel Torres Darquii, vecino del muerto.

Dice el señor Torres que en las primeras horas de la mañana le despertaron las carreras que se oían en el piso superior, y con su cuñado subió a averiguar a qué obedecían.

—Se oyeron voces de socorro?

—Yo, no; mi suegra dijo que las había oído.

—¿Quién abrió la puerta?

—El procesado, el cual me dijo que le había dado un ataque al inquilino y que hacía falta un médico.

—¿Trató de marcharse?

—Sí, señor. Intentó salir, pero sin violencia; más yo no le dejé.

Acercas de los antecedentes del muerto dice que no observó en él nada sospechoso.

Defensor: —¿Preguntó usted al herido quién era el otro individuo que salía?

—Sí, señor. Al verle rodeado de un charco de sangre le dije: «¿Quién es ese que está ahí fuera?» Contestándome que un amigo que había ido por unas novelas.

—¿Trató usted de averiguar si aquél era el agresor?

—Efectivamente, le pregunté si le había herido el otro y me contestó que no le preguntara nada.

Don Juan Manuel Requena, del Cuerpo de Seguridad y su compañero don Gines Alvarez Rodriguez, que prestaban servicio de vigilancia en la Gran Vía, sostienen que al preguntar al herido por qué había sido la agresión, les contestó que por una novela.

Luego desfilan otros testigos cuyas declaraciones no aportan detalle alguno interesante, y a las dos de la tarde se suspende la sesión para continuarla a las tres y media.

A dicha hora se reanuda el acto, continuando la prueba testifical.

Ateneo Científico

Conferencia del doctor Castro

En la cultural entidad dió su anunciada conferencia el doctor Castro, desarrollando el tema «Fundamentos científicos del equilibrio fisiológico en el hombre».

Presidió el acto don Tomás Jiménez Valdivieso.

El conferenciante comenzó haciendo una división del hombre en interno y externo, y evidenció de una manera magistral las leyes del equilibrio biológico, que producen la salud, y las causas del desequilibrio, que traen como consecuencia la enfermedad. Demostró que todos los seres biológicos, sean éstos vegetales o animales, dentro de la gran Naturaleza, cada uno tiene, aparte su naturaleza particular, o sea que cada ser es hijo de un medio ambiente especial, al que está ligado por lazos biológicos y del que no puede separarse sin alterar dicho equilibrio. Siguió demostrando cómo el hombre ha alterado por completo el equilibrio fisiológico, por vivir fuera de su medio natural, lo que trae como consecuencia ese caos patológico que tiene convertido al mundo en un hospital.

Hizo un estudio minucioso de los fenómenos de la nutrición, de los conductos de la misma: la piel, la boca y los pulmones, y terminó afirmando que el hombre, fuera de las leyes que rigen su biología, jamás podrá gozar de salud, mientras no vuelva a su centro biológico que lo puso en existencia, y que lo propulsará a través de la vida en el curso evolutivo de su impulso vital.

El numeroso público que acudió a oír al conferenciante, premió con salvas de aplausos su meritisima labor.

LOS DEPORTES

FUTBOL

EL ACONTECIMIENTO DEL DOMINGO

Los periodistas madrileños vienen dispuestos a conseguir la revancha sobre los valencianos

Como advertirá el lector por el subtítulo que «anteriormente, no nos referimos al emocionante partido de Liga que Madrid y Valencia jugarán en Mestalla con la inclusión de un buen golpe de internacionales».

Para nosotros, los periodistas deportivos valencianos, con ser mucha la trascendencia de dicho match, todavía ésta queda apagada por la que nos ofrece la emocionante revancha que los estimados camaradas madrileños intentarán de aquel palizón técnico que la temporada pasada se les dió en su propia salsa por nuestro equipo.

Fernando Sánchez Monreal, el joven director de la Noti-Sport, y Zabalsanchis, nuestro estimado paisano, que regenta la sección deportiva de «Crisol» vienen al frente de la expedición y de ella formarán parte toda la plana mayor del periodismo deportivo madrileño, si bien a los efectos del partido que contra nosotros han de jugar, tal vez se presente algún compañero «apócrifo» que oculte en el fondo algún famoso internacional de los que al Madrid le sobran.

Pero no importa, puesto que nosotros sabremos darles a todos una lucida réplica superando la victoria de Madrid para seguidamente lanzar un reto al campeón futbolístico-reporteril de todos los continentes.

Sin embargo, como quiera que lo cortés no quita a lo valiente, el obsequio que se dedique a los expedicionarios no será tan sólo en forma de goals, sino que éstos irán aderezados de forma que «pasen» sin la menor dificultad. Y al efecto, ya se ha confeccionado un programa de agasajos que se iniciará el viernes con la llegada de la avanzadilla de la expedición, terminando oficialmente el domingo por la noche, a la salida del tren de Madrid, si bien fuera posible que de forma privada, éstos tuvieran su prolongación en los días subsiguientes.

Hagamos punto por hoy con la promesa de seguir informando del detalle al impaciente lector, de todo lo que se relacione con el acontecimiento.

cir de las 875 que cobrará al igual que sus compañeros, reservas inclusive. Además, es fácil se le abra expediente por indisciplina y desacato al médico de la expedición.

Quincecos ha llegado mejorado de su estado febril.

Los directivos españoles han recibido varias proposiciones para jugar partidos internacionales, siendo la más firme una entre la selección Centro y la de Irlanda, para la próxima primavera.

La liquidación de la jira ha señalado un bonito negocio para la Federación Española de Fútbol: a España le correspondieron de la taquilla de Londres, 3.800 libras, y de la de Dublin, 1.000; en total, cerca de un beneficio de cien mil pesetas.

Queda en el aire la fecha del desquite de España, a celebrar, como es natural, en terreno de esta última. La Federación Española ha lanzado la sugerencia de celebrarlo en la presente temporada, pero parece ser que la Inglesa quiere dilatarlo hasta la de 1932-33.

Zamora también ha hecho declaraciones en París, cosa natural si se tiene en cuenta que siempre él es el blanco de los tiros de los periodistas.

Dijo que a pesar del 7 a 1, la prensa inglesa los trató muy bien, que el once español aprovechó bien la lección, como lo demostró después ante Irlanda, resarcidos del fracaso de Inglaterra.

Preguntado por la impresión que le produjeron los siete tantos de Londres, dijo que la misma que los toreros cuando les echan un toro al corral.

EN MESTALLA

Campeonato nacional de Liga.— Primera división

Madrid F. C.—Valencia F. C.

El próximo domingo, a las 2'45 de la tarde, jugarán en el campo de Mestalla el tercer partido de campeonato nacional de Liga (primera división), el Madrid F. C. y el Valencia F. C.

Los pedidos de entradas y localidades hechos por los pueblos de la provincia, por medio de sus ordinarios, nos hace suponer que a preunció del encuentro acudirán toda la afición de la región y que, por tanto, éste será el partido que el campo de Mestalla obtendrá el máximo de entrada.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once a una y de cinco a ocho de la noche, en la taquilla del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

Valencia F. C.—Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que debido a la dificultad de encontrar local adecuado para la celebración de la junta general que debía celebrarse hoy, queda suspendida ésta hasta nueva convocatoria.

Al mismo tiempo se notifica a los mismos que en la secretaría del club están a su disposición los ejemplares del proyecto del nuevo reglamento.

La Teatral

Para el partido que se celebrará en Mestalla el próximo domingo, se venden entradas y localidades en las taquillas de esta casa, calle de Ribera, (casa Balanzá). Teléfono, 12.878.

BOXEO

¿Combatirá el «Tigre» de Alfara en Barcelona?

París, 15.—El peso medio fuerte rumano Spakow, quien hizo su reciente debut en París contra Gaudon, está en tráto con los organizadores barceloneses para enfrentarse próximamente con el campeón español Martínez de Alfara.

Victor Ferrand aspira al campeonato europeo

París, 15.—El secretario de la I. B. U. comunica que hasta ahora ha recibido las inscripciones de los pugiles Degand (belga), Ferrand (español) y Angelmann (francés), con motivo de la competición abierta para el título europeo del peso mosca, dejado vacante por el rumano Popescu.

En breve el Comité de Urgencia escogerá a los más calificados para disputar dicho título.

Alf. Brown, vencido

En Los Angeles ha peleado el campeón mundial de los gallos y casi invencible púgil, Alf. Brown, contra Nees Boy, campeón de California, que ganó a los puntos, aun cuando sigue Brown con el título mundial, que no se ponía en juego.

CICLISMO

P. C. Excursionista

Para el día 27 celebrará esta entidad una carrera nacional, sobre 80 kilómetros, admitiéndose las inscripciones en Denia, 38, Industrias Pérez, y en el café Correos, local de la Peña, calle de Flor de Mayo, hasta el día 24, a las doce de la noche.

Los derechos son de dos pesetas, reintegrándose una a todos los que devuelvan el dorsal.

Se está organizando un festival en el teatro Juvencalia para el próximo mes de enero, visto el éxito conseguido en el anterior.

Los fondos que se recauden serán para la carrera internacional que se prepara en el próximo año.

TENNIS

Puente de Hierro Tennis Club.— II Torneo Copa Navidad

Como dijimos ayer, mañana día 18, a las siete de la tarde, se celebrará el sorteo para las pruebas de que consta este torneo, en el Club Esgrima, Cirilo Amorós, 13.

Los lugares de inscripción hasta dicha fecha y hora son: en Puente de Hierro Tennis Club, Torrente, y Triquet de Caballeros, 16, bajo, Valencia.

Hasta ahora el club organizador cuenta con premios del excelentísimo señor alcalde, excelentísimo señor rector de la Universidad Literaria de Valencia, de don Eduardo Llagaria y del Banco Hispanoamericano, y otros que aun no son seguros, además de los que aportará el Puente de Hierro Tennis Club.

Merece destacarse la actitud del señor rector de la Universidad de Valencia, que condecoró del gran número de estudiantes que toman parte en este torneo, ha ofrecido una hermosa copa para dar más realce a la competición. Reciba el señor rector, de la entidad organizadora, la más profunda gratitud.

Desde luego el sorteo podrá ser presenciado por todas las personas que lo deseen, encañolándose la asistencia en particular de los inscritos de todos los clubs.

GUARDAPOLVOS Los mejores, Barato de Gracia

TEATRALIAS

Plaza de Toros

La empresa del London Circus, instalada en nuestra plaza de Toros, cuyas interesantísimas atracciones obtienen a diario el aplauso sincero del público, ha introducido en su soberbia sala de espectáculo unas reformas que tienden a hacer más agradable la estancia en ella, rodeando de comodidades al espectador, con el fin de hacer más llevadera la cruda temperatura que en estos últimos días sufrimos.

A este efecto, ha instalado tres magníficas estufas que caldearán la sala; ha aumentado extraordinariamente el alumbrado de la pista, dotándola a la par de un excelente foco-reflector, y, por último, ha colocado unas almohadillas en las últimas filas de sillas para que el espectador que las ocupe pueda ver cómodamente la labor de los artistas, sin que para ello sean un obstáculo los situados en las filas anteriores.

Todo ello pone de manifiesto el deseo de la empresa de corresponder al favor del público y el de dejar en Valencia, una vez levantado el circo, un recuerdo grato de su estancia en nuestra ciudad.

Lunes próximo en el LIRICO

ESTRENO FATALIDAD

La más grande concepción cinematográfica llevada a la pantalla, bajo la dirección del mago de la cinematografía JOSEPH VON STERNBERG.

MARLENE DIETRICH, la mujer de hielo y fuego, se consagra en esta producción soberbia como la mejor artista de cinema sonoro.